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A bostoni teal 
1773. esztendő egyik ködös decemb

eri reggelén 

1gol hajó kötött ki Bostonban. A hajón tearako- 

ány volt, mely angol kereskedők tulajdonát ké- 

ezte, akik ezt jóáron értékesiteni akarták az akkor 

jég valóban Ujvilágban. A jó bostoniak azonban 

angos lármával, az angolokat nem nagyon dicsérő 

Iizők kiséretében megrohanták a hajót, annak sze- 

lyzetét ártalmatlanná tették és a teát a tengerbe
 

órták. 

Ez volt a kezdete annak a háboruskodásnak An- 

kamerikai Egyesült Allamoknakk 
Hosszu volt az ut, mely az angol gyarmatoktól a 

üggetlen Eszakamerikáig vezetett. de még h 
bb 

az ut, melyet meg kellett járni a történelem sz
éles 

zágutj , mig az egykori anyaország egykori 

gitséget kénytelen kérni, hogy fen- 

Amerika felfedezése után egy angol szolgá
latban 

nó velencei kalandor járta végig Eszakamerika 

jait, de minden különösebb eredmény nélkül. 

na sokan mások - angolok is - szerették volna 

asználni az Ujvilág által nyujtott korlátian l
ehe- 

ket, de ez először csak a tizenhat
odik század 

e felé sikerült, amikor Erzsébet angol királynő 
ik hódolója, Raleigh, Virgina néven gyermato

t 

A benszülöttek nem jó szemmel nézték 
az idege- 

boetolakodását - amint a későbbi események 

erre minden okuk megvolt - és védeke
z- 

de végül alul maradtak a harcban. Angliában 

márok társaságokat alpitottak azzal 
a kimondott 

al, hogy Északamerikában gyarma
tokat szerezze 

és azokat kihasználják. Egyik területet a mási
k 

után szerezték meg, a Stuartok alatt Kit
ört vallási 

nhetedik század végén már tizenhárom 

létezett Eszakamerikában, amelyek mind 

rték Anglia fenhatóságát, de belső ügyeikben 

evesebb függetlenséget őriztek meg. Anglia 

nem nagyon bánta addig, mig gazdaságilag a 

armatok erősitették Angliát. Bussines is bussines, 

r akkor is alapja volt az angol gondolkodásnak 

nem nagyon bánták, hogy a gyarmatokon mit be- 

Inek és hogyan rendezkednek be, ha csak a ha- 

szon minél bőségesebben csordogált. És az arany 

bizony bőven ömlött Anglia felé. A gyarmati kikö- 

kbe csak angol hajók futhattak be, iparcikkeket a 
armatok csak Angliától vásárolhattak, cserekeres

- 

delem folyt, amelyre nem az angolok fizettek reá. 

A gyarmatosok igy is bőségben éltek és nem 

tek azzal, hogy kizsákmányolják őket. Valami- 

r ők is Angliából kerültek Amerikába és a testvéri 

és bennük erősebbé vált a távollét folytán, mint 

on maradt véreikben. Igy azután természetes 

1t, hogy amikor az angolok Amerikában összeüt- 

ztek a franciákkal - nem az első és nem is az 

olsó háboru angolok és franciák között - a gyar- 

ormánya azzal hálálta meg, hogy sulyos adóterhe- 
t juk, másrészről viszont politikai szabad- 

ogaikat kezdte megnyirbálni. Minden ügyüket a 

pedig elősegitették a gyarmatok benépe- 

ázadástól 
a dollár-imperializmusig 

A Románia: 
Macyar Népközösség lapia 

nem emberi jogokról volt szó, hanem angol pénzen 

vásárolt teáról - hadsereget küldött Bostonba, a 

gyarmat alkotmányát felfüggesztették és azt hitték, 

hogy ezzel minden rendbe jön. 

Nem igy történt. Az angolok elsősorban kalmá- 

rok voltak, a gyarmatosok elsősorban emberek. A 

két különböző gondolatvilág összeütközése szükség- 

szerüen arra vezetett, ami rövidesen ki is robbant: a 

gyarmatok szabadságharcára. A másik tizeunkét 

gyarmat azonositotta magát a bostoniakkal, kon- 
gresszusra gyültek össze és figyelmeztették Angliát, 

ne feszitse tul a hurt, mert baj lesz. Anglia a figyel- 

meztetésre azzal válaszolt, hogy ujabb sereget kül- 

dött, megkezdődött a szabadságharc, amelyben - a 

franciák ezuttal is az angliaellenes frontot támogat- 

ták - végül is a gyarmatok győztek és végleg elsza- 

kadtak Angtiától. 

Utána megalapitották az Uniót, az Egyesült Al- 

lamok mind nagyobb tekintélyre tettek szert, gazda- 
sági erőben és politikai hatalomban gyarapodtak és 

az Angliától való függésük történelmi emlék lett. Ez 

a történelmi emlék azonban mintha ujraéledésében 

visszájára fordulna. Anglia függősége nyilvánvalóvá 

válik az Északamerikai Egyesült éllamokban tömö- 

rült egykori angol gyarmatoktól. Anglia ma kama- 

tostul fizeti vissza azt, amit a gyarmatoktól valaha 
szerzett. A törlesztés neni pénzzel, vagy nemcsak 

pénzzel, hanem hol egy kis presztizsbeadással, hol 

egy kis megalázkodással, hol pedig kimondott terü- 

leti veszteségekkel történik. Mert mi mást jelentene, 

amikor Anglia kénytelen bizonyos szigeteket áten- 

gedni Amerikának bizonyos nem egészen uj torpedo- 

rombolókért? Vagy mi mást jelentene, armaikor kény- 

telen az amerikai terjeszkedést olyan területeken 

némán, vagy szinlelt lelkesedéssel türni, melyek a 

valóságban inkább tartoznának az angol élettérhez? 

A hatalmas Anglia, a büszke Albion az egykori gyar- 

A Timis-Torontal-i törvényszék bejegyzési száma 38 
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felelős szerkesztő 

matoktól kunyorál segitségért. Valósággal könny- 

zápor kiséri az angol S. O. S. jeleket, melyeket min- 

den hangnemben Amerika felé küld ki. És Amerika 

hagyja Anghiát könyörögni. Talán igy vesz elégtételt 

az egykori gyarmatosok megaláztatásáért és kiuzso- 

rázásáért. 
Amerika egyszer már megmentette Angfiát. 

Nem is olyan régen. Alig huszonöt esztendeje ennek. 

Akkor drágán fizette Amerika ezt az életmentést. 

Amerika nem felejtett és a tanulságokat, melyeket 

negyed század előtt levont, most alkalmazza. A világ- 

uralom a tengereken már kicsuszott Anglia kezéből. 

És kicsuszott sok más is. És Amerika kezébe csuszott 
át. Előreveti árnyékát a dollárimperializmus. Kana- 
dában máris egyiorma gazdasági jogokat követel 

Aughával, az Azori szigeteket, a Fülöp szigeteket, 
Azsia keleti partjait, Ujzélandot és Ausztráliát is 
északamerikai élettérnek nyilvánitja. És fog még sok 
mást is követelni, ha a háboru sokáig tart. Mert 
Amerika tanult. És Amerika nem hoz ingyen áldoza- 
tot. Minden pontosan kiszámitott. És nem ragaszko- 

dik hozzá, hogy majd valamikor, ha vége lesz a há- 

borunak és az amerikai segitséggel Anglia győzött - 
hogyan is volna képes angolszász agyvelő ezt más- 

ként elképzelni? - Németország fizesse meg az An- 

ghának adott segitséget. Amerika már most kárpó- 

tolja magát. Ez a kárpótlás pedig nem Németország 

rovására megy. Ezt Anglia is érzi és tudja, de nem 

igen tehet mást. 

Amerikának ma nem kell az angol tea. Ma ame- 
rikai tea megy Angliába. Bostonban másfél század 
előtt a tengerbe dobálták az angol teát az elkesere- 

dett bostoniak. Anglia ma könyörög amerikai teáért, 
ha tankokban vagy páncélkocsikban vagy ágyucsö- 

vekben, vagy repülőgépeken, esetleg bombákban 

szállitják. És Amerika igér és szállit is. Készpénzért, 

szigetekért, támaszpontokért, egy-egy darabjáért az 

angol világuralomnak. Amint 1773-ban a hostoni tea- 
lázadás kezdete volt az amerikai angol gyarmatok 

szabadságharcának, ugy kezdete ez a most folyó vi- 

lágháboru az angol világuralom alkonyának, melynek 

- minden jel erre tat - egyszersmindenkc 

befellegzett. 
rra 

ÜUi nagy csata 
van kialakulóban 
a keleti arcvonalon 

A tegnap délben kiadott német hivatalos 

haretéri jelentés a következőket közli: 

Ukrajnában német gyorsalakulatok mélyen 

behatoltak az ellenség visszaözönlő csapatai kö
- 

zé. Mintegy kétszázötven kilőméternyire Kiew
től 

délre uj nagy csata van kialakulóban. 

A Szmolenszktől keletre körülzárt szovjet 

hadosztályok körül a gyürü mind szorosabb
 lesz. 

Harci repülőgépek az elmult éjjel Moszkv
á- 

ban igen jó hatással hadiüzemeket és katonai 

reskedelmi hajót süllyesztett el összesen tizen- 
hatezer tonna ürtartalommal. Az elsüllyesztett 
hajók közül az egyik tartályhajó volt. Ezenkivül 
sulyosan megsérült egy szállitóhajó és egy elő- 
őrshajó. További hatásos légitámadások Skócia 
keleti partvidékén levő kikötői berendezések, to- 
vábbá Anglia délnyugati része, valamint egy re- 
pülőtér ellen irányultak. 

Felfegyverzett felderitő repülőgépek a Fa- 
röer szigetektől keletre sulyosan megsértettek 
egy nagyobb kereskedelmi hajót és telitalálato- 

sok szivvel-lélekkel az angolokat támogatták. célpontokat bombáztak, valamint fontos vasuti kat értek el a Holy Island környékén létesitett 

ogy Kanada angol lett, ezt London a gyarmatosok- csomópontokat a Volga felső folyása mentén és baraktáborban. Egy előőrshajó lelőtt egy brit 

k köszönhette. Ukrajna déli részében. vadászrepülőgépet. 

Az angol mindig hálás náció volt. Akkor is, most A Nagybritannia elleni harcban a légi erő a Az ellenség sem éjjel, sem nappal nem re 

gyarmatok áldozatosságát az angol király és utóbbi éjszaka Skócia keleti partján két ke- pült német terület fől.:.:.:.:.: 

Petrograd, Minszk és Moszkva lakossága Szibériába menmnekiül 

Tokióból jelenti a Stefani iroda: A moszkvai gyására kényszeritett. A szibériai nagyvasuton 

pán nagykövetség egyik tisztviselője, aki most teljes zürzavar uralkodik, a forgalom megnöve- 

dóba érkezett, kijelentette, hogy hRkedése miatt a vonatok nem igazodnak a menet- 

Szibériában valóságos népvándorlás van s rendhez. A japán diplomata megemlitette még 

ennek következtében nagy a fejetlenség. ztis,hogy az ő Moszkvából való elutazásakor 

ériába özönlik az a sok ember, akit a szovjet a szovjet-kormány már a főváros elhagyására 

ormány Petrograd, Minszk és Moszkva elha- készülődött. (Rador.
) 

ni parlamentben intézték, amelyben nekik 
előjük sem volt, egyik szerzett jogu- 

onták meg, egyik adót a másik 
olyan árukat tukmáltak rájuk, 

10 yekre nem volt szükségük, az elkeseredés nap- 
1 t és végre is a felizgatott bostoniak 

légedetlenségüknek, hogy ama 
en megrohanták az angol hajói 
be dobálták, Apgfia - most már 
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NEMET MUSZAKI CSAPATOK HÖSIESSEGE 
Berlinből jelenti a Rador: Felhatalmazott 

forrásból közlik, hogy az utóbbi hetekben az 
esztországi hadmüveletek során a német műsza- 
ki csapatok kiváló teljesitményt nyujtva, a Szov- 
jet által megrongált vasuti vonalakat helyre- 
álltották. 
Ezt a munkát gyakran az ellenség tüzérsé- 
gének és gyalogságának tüzében végezték el. 

A finnek eredményes 
Helsinkiből jelenti a Rador: Hivatalosan 

közlik, hogy a finn tüzérség elsüllyesztett há- 
rom ellenséges csapatszállitó hajót a Hangö szi- 
getcsoportnál. A Ladoga-tavon két ellenséges 
ágyunaszád gépfegyverrel lőtte a Sorta Vala 
kikötő előtti szigetet. 

A finn tüzérség ezeket a hajókat is el- 

Két szovjet repülőgép megtámadott egy finn 

Hétfő, 1941. augusztus 4. 

A Peipusz-tótól nyugatra egy német müszaki 
különitmény egy szétrombolt szovjet oszlop ma- 
radványaiból páncélosvonatot szerelt fel, mely 
melyen benyomult a szovjet-vonalakba, Véres 
közelharc során ez a nmémet műszaki különit- 
mény megsemmisitett egy hidfőt őrző bolsevista 
ezéret és megakadályozta a hid felrobban- 

harca a vörösök ellem 
halászhajót, de nem találták el. Az északi front- 
szakaszon a finn repülőgépek szovjet szállitó- 
hajókat és vonatokat bombáztak. Ai murmanszki 
vasutvonalon a forgalom ujból megszakadt. 

Egy kétezer tonnás szovjetgőzöst a 
fan repülőgépek megsemmisitettek. 

Keletkaréliában pedig egy bolsevista zászlóaljat 
megtizedeltek. 

n/ 
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A sorozatos vereség után 

Sztalinnak nem 

Madridból jelenti a Stefani iroda: A 

„Madrid" cimü spanyol lap beszámol arról, hog
y 

Sztalin nem hajlandó belemenni abba, hogy az 

Egyesült Allamok katonai megfigyelőket küld-
 

jenek a keleti frontra. A spanyol lap megálla- 

pitja, hogy 
ez is a szovjet hadak sorozatos veresé- 

geit bizonyitja. 

- Sztalin végeredményben nem tesz egye- 

bet, mint Churchill brit kormányelnök módsze- 

fét alkalmazza, - irja a Madrid, - tudvalévő 

kellenek az amerikai katonai 
megfigyelők 

ugyanis, hogy az angol hajóhad veszteségeit az- 
zal az indokolással nem hozzák a nyilvános- 
ságra, nehogy tájékoztatással szolgáljanak az 
ellenségnek. A hajóveszteségek titokbantartása 
azonban valójában azért vált szükségessé, ne- 
hogy kétségbeessen az angol nép. 

Befejezésül a spanyol lap hangoztatja, hogy 
sema Sztalin kibuvója, sem Churchill 
emlitett módszere nem változtathatja 

meg már az eseményeket, 
melyek ép oly végzetesek a Szovjetunió mint 
Nagybritannia számára (Rador.) 

ögaAuié vann anödni 

Zugó-bugó cséplőgépek között 
Befejezeéshez közeledik a cséplés - Régen nem volt ilyen jó 

gabonatermés, mint iden - Egyes helyeken holdankent 
19 mázsa buza termett 

Szüretkor a nótás szedők lármájától
 hangos 

őlőhegyről, nagyvásárkor a zsibongó piactér- 

ez aeyazgonban a zsufolt j
égpályáról, a 

kánikula beköszöntekor a strandról és a meg- 

növekedett fagylaltfogyasztásró
l, aratáskor és 

csépléskor pedig a gabona betakari
tásáról ir ri- 

ágiró. Most az utóbbi időszerü. Ez- ortot az ujsá. 
Ez- 

a céllal állitottam be az elmult este hajna
li 

tésre vörösre festett ébresztőórámat ...
 

kdathor legédesebb álmomból zavart fel a 

huncut öreg vekker... 

Hiábavaló kisérlet volna szavakba foglalni 

azt a kellemes érzést, amely a hajnalban józa- 

nul barangoló városi embert elfogja. A városi 

ember csak akkor ismeri az utcát, amikor élet 

van benne és a reggeltől késő éjszakáig lármás 

és forgalmas utcák, a téglából épült ember
ka- 

szárnyák, a parkok, terek és sikátorok, sőt még 

a homályos kapualjak is megszépülnek a felkel
ő 

nap első sugaraiban és abban a felséges csend- 

ben, ami elboritja a még szunnyadó világot. Az 

ember ilyenkor érti meg, hogy 

van szépség a magányban és hogy a világ 

lármája elől elvonuló emberek nagyon is 

bölcsek. 

A városi embernek ez a kellemes hangulata még 
csak fokozódik akkor, ha kinn a szabadban üd- 

vözölheti a hajnalt. 

A Maros-mentén felfelé rohanó vonat abla- 
kaiban álmos szemü emberek gyönyörködnek a 
természetben, az egymás mellé sorakozó kuko- 
ricatáblákban és a sárga buzaföldekben. Mint 
hatalmas hermelinpalást boritja a földet a buza- 
keresztekkel mintázott határ és a végtelen nyu- 
galomba és csendbe csak itt-ott bug bele egy- 
egy koránkelő cséplőgép. Az ember érzi, hogy 
a nagy mozdulatlanság csak látszólagos és 
hogy a földben és felette, megszabott utján 

halad előre a megnemszünő élett 
Erre gondoltam akkor is, amikor később, a vo- 
natról leszállva élveztem és csodáltam közvetlen 
közelről a természetet. . . 

AIig halkult el a kaszák e, a levágott 
kalangyák alig élvezték az p áldó 
sárait, a határban máris cséplőgépek jelentek 
meg. Minden községben egy-kettő, megnyugtató 

pbugásuk reggeltől késő estig hallatazik namcsak 

itt, a szépfekvésü Maros-völgyében, hanem nyu- 
gatra és keletre, északra és délre mindenütt, 
ahol emberek laknak. Alig néhány száz méter- 
nyire zug-bug egymástól a két eséplőgép a 
tisztavizü kis patak partján, amelyben vidám 
fiatalok hüsülnek és védekeznek a forró napsü- 
tés ellen. JAz egyik gépet ócska lokomobil, a má- 
s:kat, amely modernebb, fürge kis Diesel-motor 
hajtja. Az utóbbi mellett nagyobb a sürgés- 
forgás, közelében napbarnitott napszámosok 
dolgoznak. A gép dobja egymásután nyeli el a 
csomókat, zizegésével belemuzsikál az emberi 
szivekbe, mintha azt mondaná, hogy 

életet adok a dolgozó embermillióknak. 
A gépész olajos ruhában figyeli a masinát, a dob 
tetején pedig izzadó napszámos dobja bele az 
etetőbe a kévecsomókat. Pereg a mag, zizegve 
hull a rostába és a csatornákon keresztül a zsá- 
kokba ömlik. Boldogan látja ez ember, hogy idén 
bőven meglesz a mindennapi kenyerünk, amelyet 
mindennap imánkba foglalunk és amelynek ké- 
résére maga a Messiás tanitott meg minket. 

A gazda figyelve áll a buzát ontó csatorna 
mellett vajjon milyen a termés? Mindenütt erre 
a kérdésre várnak feleletet. 
Az idei termés általában mindenütt várako- 

záson felüli, 
régen nem volt ennyi buza és a minőség is igen 
jó. A Maros-mente egyes részein kataeztrala 
holdanként 15-17 métermázsa buza termett, de 
a Hegyaljától a határig eső részen 
ahozam nem egyszer eléri a 19 mázsát is. 
Amint a gazdák mondják, idén a buza nem 
„szorult meg", a lehető legkedvezőbb feltételek 
mellett érett meg. A sikértártalmat ritka helyen 
mérik, de minden bizonnyal az is kielégitő. A 
gazda elmondja, hogy a cséplőgéptulajdonosnak 
a cséplésért a termés tiz százalékát adja és 

ve a besszarabiai 

Jóat de a napszám is jóval magasabb 
mint előző években volt. IA Maros-mentén 150 
leit és ellátást kap egy napszámos, 
kint a sikon még magasabb a bér, a határ- 
széli részekben 200 leit és ellátást, vagy 250 

egy egy fél százalékot a szegényeknek, illet- 

szegényalapra, 
z 

leit kapnak az arató és cséplő munkások. 
Szóba állok a gép tulajdonosával is, Hosszu 

bajuszát végigsimogatja, tarka kendőjével 
törli verejtékes homlokát, tajtékpipájából 
pant egyet. 
- Nehéz a mi munkánk - kezdi mondó 

ját az 50 év körüli férfi, de a dolgos ember 
sem panaszkodhatott, mindenkor megker 
maga kenyerét. Pár hétig erős a munka, de m 
lesz a télire való .. . Jól fizetett a buza, nem 
mitottunk ennyire. A szalma igen erős, tá 
ugy, hogy kellően keverve, még takarmán; 
is felhasználható, nemcsak alomnak. 

Nyikorgó szekerek közelednek a csé 
gépekhez és izmos karu emberek zsákokat 
nak fel reá. Egy-egy zsákban körülbelül 
mázsa buza van, 

akad sok olyan kisgazda is, aki 60-80 má- 
zsát visz haza. Egy egész kis vagyon a mai 

Hiszen rég nem volt ilyen jó ára a á a 
falusi ember megelégedett lehet. Magtára, p 
iása, pincéje megtelik élelmiszerrel. Idén n 
hiaba foglaltuk imánkba a mondatot, am 

maga a Messiás tanitotta az embert: „Min 

napi kenyerünket add meg nekünk ma... 
(-czay. 

nem pihennek 
Az elmult héten az egyik német hadi ea 

lentés ragyogó tengeralattjáró-sikerről szám 

be. Német buvárnaszádok megtámadtak egy 

hadihajók által kisért angol hajókaravánt s 
eredményes akció során 19 ellenséges hajót 
sülyesztetek. Ezek ürtartalma összesen 116. 

tonna volt. Az ujabb német tengeri siker alkal 

mából Berlinben érdekes megjegyzéseket füz 

tek az angolok elleni tengeri hadjárathoz. Be 

linben nem titkolják, hogy juliusban némi szi 
net állt be az óceáni tengeralattijáró tevé 
ségben, holott ez év januárjától juniusig 
vonta átlag 750 ezer tonna ellenséges hajóül 
semmisitettek meg a birodalmi légierő és ha 
tengerészet együttmüködésével a német b 
naszádok. 

Önként adódik a kérdés: mi az oka 
nek a viszonylagos szünetnek? 

Figyelemreméltó a Deutsche Allgeme 
Zeitung fejtegetése, melyben a multhavi ten 
alattjáró-harc átmeneti jellegü szünetét indo 
kolja. Az elmult év áprilisában. a norvégi: 
hadjárat idején a német tengeralattjárók eg 
részét elvonták az Atlanti-óceánról és különle 
ges feladatok egész sorával bizták meg azok 
Ezuttal is hasonló jelenséggel állunk szemb 
- irja a német lap. A német főhadiszállás 
lentéséből megállapitható, hogy a német t 
geralattjárók több egysége a bolsevista hajó 
had ellen harcol most. mely alkalommal. m 
legutóbb jelentették, három szovjet teng 
járót elpusztitottak. 

Közrejátszanak az éghatlat. illetve idő 
szaki viszonyok is. A nyár kellős közepén. 
mikor a legrövidebbek az éjjelek s a nap 
gyobb részében kitünő látási viszonyok a 
nak a tengeren, a tengeralattjárók tevél 
sége jóval több nehézségbe ütközik. 

Az emlitett két oknál azonban 
sen fontosabb a harmadik: az Atlanti-óceán 
megcsappant a brit forgalom. Nagybritán 
hajótérvesztesége oly hatalmas arányokat 
tött, hogy tengeri kereskedelmét kénytelen 
látozni. Ha arra gondelunk, hogy Anglia a há 
boru kitörése óta 12 millió tonna hajótért 
tett. nem is szólva arról, hogy a kőzelkele 
brit haderő utánpótlása céljából jelentős egys 
geket kellett kivonnia a brit tengerészeti 
nisztériumnak az Atlanti-óceánról s ezeket a 
Földközi tengerre küldötte. A közelkeleti brit 
haderő ellátására forditott gondokkal arányo- 
san a szigetországnak korlátoznia kellett sajál 
tengeri forgalmát. A nyilt tengeren megsemr 
sült hajókon kivül sulvos veszteség éri nap-nap 
nap után az angol flottát a szigetország kikö- 
tőiben is, ahol a német légierő bombatámadá 
sai következtében számos oly tengeri egysé 
rongálódott meg, vagy pusztult el, mely nagy- 
nehezen befuthatott a szigetország tengeri tá- 
maszpontjaira. 

Egybevetve tehát az okok láncolatát, a 
viszonylagsos szélcsőönd főoka: a megcsap- 
pant brit hajóürmennyiség, aminek következ 
tében ezidőszerint a német tengeralattjárók 
más feladatok végrehajtásában is eredménye- 
sen segédkezhetnek. A napokban elért ui ne 
met tengeralattjáró győzelem kellőkép ér 
kelteti, hogy szükség esetén a buvárnaszádok 

en 

lérn 

azonnal és sikeresen akcióba lépnek: a 
tengeralattjárók nem pihennek 
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lamis hirek áradata" 

A Bucurestiben megjelenő „Viata" cimü na- 
iilap „Hamis hirek áradata" cim alatt berlini 
nunkatársának telefonjelentését közli, amely 

„Az „United Press Agentur? berlini levelező- 
ét ma reggel kihallgatáson fogadta Udet Peter 
bornok, a német légierő technikai parancsno- 

a. Ez az interju figyelemreméltő megvilágitás- 
helyezi azon hamis hirek valótlanságát, me- 

yek eme ismert tiszt haláláról vagy öngyilkos- 

ágáról keringenek. Hasonló otromba hireszte- 
éseket terjesztettek az idők során több kima- 

ló német katonai vezetőről, anélkül, hogy 

gyetlen egyszer is fedték volna a hirek a tény- 
lást, szemernyi igazság is lett volna bennük. 

ily célzatos hirek makacs terjesztésével 
szemben Berlinben levonták a következtetést, 

ragyogó német hadisikerekkel szemben 
minden monaoania hazunnak hizonyul 

ős eretményteien marat 
hogy tervszerü hirveréssel állanak szemben, 

mely konokul hangoztatja, hogy a német had- 

vezetésben belső nehézségek vannak s igy félre- 

akarja vezetni a közvéleményt a katonai hely- 

zettel kapcsolatosan, holott a katonai helyzet a 

Reich számára rendkivül kedvező. Hasonló hi- 

resztelések terjesztésére használják fel a legfel- 

sőbb német parancsnokság lényegbevágó jelen- 

téseinek ideiglenes „szünetét", ami hadászati 

szempontból indokolt. A kivivott sikerekről szó- 

ló német jelentéseknek azonban megvan a lehe- 

tősége, hogy teljesen megsemmisitsék mindeze- 

ket a légből kapott hireket, - hangoztatják 

Berlinben. S ez a megállapitás érvényes ugy 

anyagi, mint taktikai viszonylatban, mint pél- 

dául az SS Grossdeutschland ezred megsemmi- 

sitéséről terjesztett durva és valószinütlen hi- 

reszteléssel szemben is." 

... 

Craiovaról jelentik: Megrenditő tragédia 
történt a craiova-megyei Bucovat községben. 
Caracata Gh. Maria asszonyt ezelőtt körülbelül 
hat héttel megmarta egy veszett kutya. Az asz- 
zony sebtiben kimosta sebét, de nem tulajdoni- 

ott annak nagyobb fontosságot és nem jelent- 

kezett a községi orvosnál. Néhány nap mulva 

ehangoltság, álmatlanság és étvágytalanság je- 

ei mutatkoztak rajta, de ezt sem vette komo- 
yan. Később nyelési görcsei voltak, majd nagy- 

l 

önnyelmiségéévt életével fizetett 
Borzalmas kinok között kiszenvedett egy craiovamegyei asszony, akit 

megmart a veszett kutya és későn lordult orvosi segitségért 

foku izgatottság jelei mutatkoztak nála. 

Allapota egyre kétségbeejtőbb lett és 

őrjöngési rohamok vettek erőt a sze- 

rencsétlen teremtésen, aki ekkor már 

későn fordult orvosi segitségért. 
Kitört rajta a veszettség és borzalmas kinok kö- 
zött kiszenvedett. Temetésére, a vizsgálat lefoly- 
tatása után, a hatóságok megadták az en- 

gedélyt. 

aa 

fVörös hadifoglyok között 

A keleti arcvonalon folynak a harcok a bol- 
evisták ellen és közben állandóan szaporodnak 

a hadifoglyok. Ezek a legtöbbször félig agyon- 

éhezett, lerongyolódott emberek, akiknek 10gal- 

muk sincsen, hogy miért és kik ellen küldték 

harcba őket. Az egyik frontszakaszon tizenhat 
hadifoglyot hoztak a parancsnoksághoz. 

A tizenhat fiatalember hat nemzetiség- 
hez tartozott. 

Volt közöttük, orosz, török, lengyel, kirgiz, 

ukrán és egy - román. A velük való beszélgetés 
rán szomoru kép alakul ki a Szovjetoroszor- 
zágban uralkodó viszonyokról. Mint a birkákat 

vitték őket a háboruba, ki sem képezték a leg- 
bbjüket, hanem egyszerüen beöltöztették, 

fegyvert adtak a kezükbe, megmutatták, miként 
kell megtölteni és elsütni, a többit majd megta- 
nulják a fronton, - mondották nekik. 

Jurovszky Vladimir huszéves hadifogoly 
munkás volt egy gyárban. Egy szép napon elvit- 

ték a kaszárnyába és elinditották a frontra. 
Kem sok csatában vett részt, mert néhán; nay 
al a harctérre való érkezése után elfogták. í 

kérdezik tőle. 
- Nem, nem mondtak nekünk semmit. 

sak a lakosságtól hallottuk, hogy Besszará- 
an vagyunk. 
- Kik vezettek benneteket? 

e zsidók voltak, akik közvetlenül nem vettek 
részt a harcban. 

- Milyen volt az élelmezés? 

- Ilyen, - válaszolja a fogoly, 

előveszi tarisznyáját és kiszed belőle 
egy darab kenyeret, mely fekete, mint 

a föld és kemény, mint a kő. 
Négy napig nem volt más annivalóm, 

1int ez. 
- Hogyan éltél odahaza? 
Munkás voltam. Napont: lerubelt 

- Tudtátok, hogy ki ellen harcoltok? - 

= risztek és politikai biztosok. Ezek több- 

Ügy hnajtották őket a harctérre 
mint az állatokat a vágóhidra 

kerestem. A kenyérért kétésfél rubelt fizettem, 
egy pohár vodkáért másfél rubelt, egy méter 
szövet kétszáz rubel volt, mig egy pár cipőért 
kétszázötven rubelt fizettem. Napról-napra nem 
jutott másra, mint krumplilevesre és répa- 

főzelékre. 
- Irni és olvasni tudsz? 
- Nem. Nem jártam iskolába. 
- Templom volt odahaza? 
- Nem. 
- Papotok volt-e? 
Erre a kérdésre nem tud válaszolni, 
mert nem tudja, mi a pap, ilyent soha 

A másik hadifogoly egy husz éves kirgiz. 
Emlékszik, hogy falujukban valamikor voltak 

papok, de ezeket egy napon elvitték és ugy hal- 
lotta, hogy 

valamennyit agyonlőtték. 
A kommunizmusról hallott, de nem tudja, 

miaz... 
Radziewszky Vazul ukrán nem tudia, hogy 

miért kellett volna harcolnia. Falujukból minden 
esztendőben elvittek egy csomó embert, akik 
soha többé nem tértek vissza. Ugy mondták, 
hogy agyonlőtték őket. Voltak olyanok is, akik- 
ről az a hir járta, hogy Szibériába cipelték őket. 

Közben elérkezett az ebéd ideje és megér- 
kezett a hadifoglyok élelme is. Nagyon csodál- 
koztak, hogy még ennivalót is kapnak, mert ne- 
kik azt mondták, harcoljanak az utolsó csep" 
vérig, mert 

az ellenség a hadifoglyokat borzalmas 
kinok között kivégzi. 

Egyes tisztek azt mondták, hogy mennek a né- 
meteket és románokat felszabaditani, mert ott 

rabságban élnek az emberek és kancsukával 
hajtják őket a munkára. Most, hogy meggyőződ- 
tek ezeknek a hazugságoknak az ellenkezőjéről 
nagyon boldogok. 

— 

Egy szovjet páncélososztag hadnagya 
német hadifogságban 

Rooseveltnek 
mostis az az álláspontia: 

„Fő az üzlet!ő 
Newyorkból jelenti a NTI: Roosevelt elnök 

a legutóbbi sajtóértekezleten kijelentette, nogy 
megbizottja, Hopkins külföldi utazásának befe- 
jezéséig, illetve hazatéréséig a számára teljha- 
talmat biztositó törvény alapján nem terjeszt 
elő ujabb hiteligényléseket. Roosevelt cáfolta, 
mintha a Szovjetunió Amerikától pénzt kapna 

éppen ebből a hitelből. 

A Szovjetunió hadianyagszállitásainkért 
jól tud fizetni, - mondotta Koosevelt. (Rador). 

Izzadási elmélet 
Ez a legujabb az eddigi sok között. Az uj 

elmélet Yasushi Hisano dr., a nagoyai egyetem 
tudós orvosprofesszorának nevéhez füződik. A 

japán orvostanár az emberi természetnek a 
tropusi hőséggel szemben tanusitott ellenállóké- 
pességét vizsgálja tudományos alapon és arra 
a megállapitásra jutott, hogy azok az emberek 
birják a forró égőv alatt a munkát legjobban, 
akik a legkevesebbet izzadnak. A' japán császári 
akadémia ülésén tartott előadásában kifejtette 
azt a véleményét, hogy azok az emberek, akik 
gyorsan megizzadnak munkaközben, fizikailag 
gyengébbek, mert elsősorban a szivük gyenge. 
Pontos tudományos vizsgálódással megállapi- 
totta, hogy amig egy japán kétésfél-három 
millió verejtékcseppet veszit, ugyanabban az 
időközben egy koreai másfél-kétésfél millió 
verejtékcseppet választ ki. Az angolnál a verej- 
ték-veszteség ugyanolyan időközökben 3.4-A.7, 
az amerikaiaknál 3.5-4.3, az orosznál 4.5-6, 
mig a Fülöp-szigetieknél csak 1-1.7 millió 
csepp. Az uj izzadási elmélet a japánok számára 
azért fontos, mert ugy hiszik, hogy a japán a 
legalkalmasabb a tropusi vidékeken való gyar- 
matositásra. A japán orvos ezért ajánlotta hon- 

fitársainak, hogy a tropusi vidéken való letele- 
pedés előtt vizsgáltassák meg magukat az uj el- 
mélet alapján a hőséggel szemben való ellenál- 
lásra vonatkozólag, mert ezáltal elkerülhető, 
hogy évek mulva sulyos szivbajjal térjenek visz- 
sza a gyarmatokról. 

FORUM ARAD 
nyáron is nagytilmeket játszik. Telefon 20-10 
városunk egyedüli jól szellőztetett, kellemesen hüvös terme. 

Ma A velencei tilmverseny győztese. Egy lilm, amely 
aranybetüvel lesz megörökitve a film történetében 
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Mexikó három uralkodójának szomoru végzete 
Három császára volt eddig Mexikónak. Mind- 

háromnak szerencsétlen vége lett. Es mindhá- 
romnak végzete nyáron, ugyanegy hónapban tel- 
i be. 

Montezuma volt az első. Hasonló nevü báty- 
jától vette át az uralmat. Nagyszabásu uralkodó 
volt, mert felismerte annak szükségességét, 
hogy különböző törzsfők alatt élő nemzetét 
egyesitse. Montezuma nagy, hatalmas császár- t alapít 

rágote azonban 1519-ben partra szállott 
Mexikóban Cortez Fernando, a kalandor és 

hős, a kincsszomjazó hóditó. 
Behatolt Montezuma fővárosába, a császár pa- 
lotájában ütötte fel tanyáját, arra igyekezett a 
megalázott császárt kényszeriteni, hogy ismerje 
el a spanyol király fenhatóságát, majd fogságba 
vetette, Kideritetlen tény, hogy Montezuma, 
Mexikő első császára akként követett el öngyil- 
kosságot, hogy nem vett ételt magához és éh- 
halálal halt, vagy pedig ez csak kitalálás, amely 
arra szolgált, hogy a boldogtalan császárnak 
Cortez zsoldosai által történt meggyilkolását ta- 
kargassák vele. 
A valóság az, hogy Montezuma 1520 nyarán 

tragikus módon végezte életét. 

Mexikó ettől kezdve spanyol gyarmattá 
lett. Azonban a szolgaságba sülyedt mexikói 

A mexikói indiánok győzelmes szabadságmozgalma 
Iturbide Augusztin hamarosan olyan ottho- 

nosnak érezte magát ősei földjén, mintha ott 
született és onnan soha ki nem mozdult volna. 
Anyai öröksége, az indián vér, felpezsdült 

benne és csodát müvelt. 
Iturbide teljesen indiánná változott és pedig 
nemcsak nyelvben, életmódban és szokásokban, 
hanem bőrének szinében is, amelynek félfehér- 
ségét a mexikói napsugár teljesen rézvörösre 
változtatta. 

Iturbide Augusztin, aki Spanyolországból 
sok tudást és katonai jártasságot hozott magá- 
val, résztvett a közéletben. Fájt a szive, amikor 
elnézte elnyomott népét és csakhamar hajlott 
azok szavára, akik biztatták, hogy álljon az elé- 
gedetlenek élére. Esküdöztek, hogy mint Monte- 
zuma dédunokájának ez neki kötelessége is. A 
mexikói indiánoknak Iturbide által vezetett sza- 
badságmozgalma győzedelmes volt és 

1821. február 24-én kildáltották Mexikó 
függetlenségé 

Iturbide Augusztin mint ideiglenes államfő ve- 
zette az ország ügyeit, egy év után azonban a 
nemzetgyülés elhatározta, hogy visszatér Mexi- 
kó régi dicső hagyományaihoz és ujból felállitja 
az egykori azték császárságot. Nyomban meg is 
választották a császárt Iturbide Augusztin sze- 
mélyében. Felmerült a kérdés, hogy az uralkodó 
milyen nevet vegyen föl. Azt válaszolta, hogy er- 

Montezuma unokája nem kér kegyelmet 
Első Augusztin nem tudott ellentállani a hi- 

vásoknak és különben is szentül hitt a maga 
küldetésében és elhivatottságában. 
Az egyik olasz kikötőben titokban hajóra 
szállott és még nagyobb titokban kötött ki a 
mexikói tengerpart egy elhagyott kicsiny 

öblében, 
ahol hivei várakoztak rája és könnyek között 
borultak a lábai elé. A hazatért császár, akinek 
földje egyelőre mindössze egy pusztaságnak be- 
ilő keskeny tengerparti sáv és hadserege csak 
néhány száz ember volt, másodszor is megkezdte 
Mexikó fölszabaditását. Eleintén ugy látszott, 
hogy törekvését siker koronázza, de csakhamar 
bekövetkezett a katasztrófa. Seregét bekeritet- 
ték és vele együtt fogságba ejtették. A császárt 
lázadónak minősitették és haditörvényszék elé 
állitották, amely halálra itélte. Amikor az itélet 
kihirdetése után megkérdezték tőle, hogy ke- 
gyelmet kér-e, büszkén igy válaszolt: 

Sortűz oltotta ki a harmadik császár életét 
Mexikó harmadik császára nem volt Monte- 

zuma kései leszármazottja, nem volt aztékindián 
nemzetiségű, 1 eg az a jogcime is hiányzott, 
hogy mexikói születésü spanyol lett volna. 

Miksa Fedinánd József Habsburg-házbeli 
főherceg, Ferenc József osztrák császár és 
magyar Király testvére volt. 

ig62. nyarán a Juarez köztársasági elnök ural- 
kodásával elégedetlen vikóiak hivták meg, 
akik elhatározták Mexikó császárságának ujból 

- 
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azték indiánok városainak és falvainak falain 
évszázadokon keresztül minden éjszaka ott vir- 
rasztott az őr és kelet felé kémlelt, mert a nép- 
hit szerint onnan kellett Mexikó felszabaditójá- 
nak, Montezuma leszármazottjának jönnie. Es 
1819-ben megjött a felszabaditó. Keletről jött, 
Európából, de azért Montezuma császár leszár- 
mazottja volt. Apja spanyol hidalgó, az anyja 
azonban Montezuma grófnő. Montezuma császár 
fiai ugyanis 1520. után Spanyolországba kerül- 
tek és Spanyolország királyától az egykori her- 
regek grófi rangot kaptak, családi nevük pedig 
Montezuma lett. Ai Montezuma grófok családfá- 
ja azonban elkorhadt, elsorvadt és 

Az egész világot lázba hoz 
egyujamerikai gyógynövé 

Ugy az Egyesült Allamok, mint az összes eur 
országok tudományos köreit is meglepte azar 
kivüli siker, amelyet egy Amerikában nemrégen 
fedezett gyógynövény kivonata az orvostudomá 
ban keltett. Még olyan esetekben is, ahol a beteg 
10-15 éve szenved krónikus gyomor-, vese- v 
májbajokban, nagyszerü gyógyszernek bizonyult 
betegek, akik már minden reményüket feladták, h 
valaha egészségesek lesznek, ma köszönőlevelek 
megét küldik: a „GASTRO-D" használata 
amely ennek az amerikai gyógynövénynek kiv 
GASTRO-D" kapható az ország minden gy 
szertárában, póstán megrendelhető 150 lei után 
mellett Bucuresti, Thoiss-gyógyszertárában, C 
Victoriei 124. 

az ivadék közül a tizennyolcadik század vé- 
gén már csupán Montezuma Izabella gróf- 

kisasszony élt, 

aki feleségül ment az emlitett spanyol nemeshez 
és anyja lett Mexikó 1819-ben - tehát éppen 
háromszáz esztendővel Montezuma tragédiája 
után = ősapái földjére, amelyet eddig csak 
anyja meséiből és a krónikákból ismert, lépő 

második császárjának. 

A felszabaditónak, aki akkor még maga sem 

tudta, hogy azzá lészen, Iturbide Augusztin volt 
a neve apja után. 

re majd a koronágás napján felel, addig 
san gondolkodik felőle. 

Először ugy tervezte, hogy fölveszi ősének 
nevét és mint Második Montezuma lép a trónra. 
iAzonban erről csakhamar lemondott, mert ott 
lebegett előtte az első Montezuma császár sze- 
rencsétlen sorsa és ugy vélte, hogy a név fölvé- 
telével nem kerüli el a hozzája füződő szeren- 
csétlen véget. Igy történt aztán, hogy a koroná- 
zás reggelén az egész országban hirnökök adták 
tudtára a lakosságnak, hogy az uj császár Első 
Augusztin néven lép trónra. Az uj azték császár 
egy évig uralkodott mindössze. 
A spanyol király csapatai leverték a függet- 
len mexikói császárság hadseregét és Első 
Augusztin kénytelen volt elmenekülni. 

Olaszországba emigrált. 
Azonban összeköttetése mexikói hiveivel nem 
szünt meg. Ezek egyre hivogatták haza és azzal 
biztatták, hogy titokban olyan erősen megszer- 
vezkedtek, aminek következménye most már a 
császárság örökös fenmaradása lesz. Azt is izen- 
gették, hogy a mexikói tájakon éjszakánkint az 
őrök megint kelet felé szegezik tekintetüket és 
várják onnan a felszabaditó és megváltó érke- 
zését, aki ismét nem lehet más, mint a dicső 

alapo- 

Gueretar 

egyik meleg nyári reggelén eldördült a sortüz, ! 

Montezuma dédunokája, Első Augusztin, Mexikó 
második törvényes császára. 

- Montezuma unokája nem kér kegyel- 
met. Ha az Isten ugy határozott, hogy 
Mexikó második császárának élete is áldo- 
zatul szolgáljon az ország szabadságáért, 
belenyugszom. " 

És amikor forró nyári reggelen nagy csapat 
katonaság közepette Tamaulipas város főte- 
rére vezették, hogy ott agyonlőjjék, nem en- 
gedte szemét bekötni. Szembe nézett a halállal, 
amelyet bátran fogadott. 

Vére azonban nem folyt hiába, mert nem- 
sokára kisarjadt belőle Mexikó függetlensége. A 
független Mexikó nem kivánt császárság lenni, 
hanem a köztársasági államformát vette föl. 
Meg volt azonban irva a sors könyvében, hogy 
idő multán Mexikó harmadszor is császársággá 
legyen,emert a Végzet már lesett arra, hogy a 
harmadik mexikói császár életét is áldozatul 
szedje. 

való fölállitását. Miksa a meghivást elfogadta és 
1864. májusában Veracruz kikötőjében mexikói 
földre tette a lábát. Három éves uralkodása 
folytonos háboruskodás volt Juarez köztársasá- 
gi serege ellen. A meddő küzdelemben végül is 
elbukott. Maradékseregével együtt elfogták. 

Miksa császárt és két hü fábornokát halál- 
ra itélték. 

me 

amely Mexikó harmadik császárjának életé 
oltotta. 

Nem valószinü, hogy mexikói elégedetl 
nek kedve kerekednék a mexikói császársá 
negyegszer is életre hicni. Még kevésbbé v. 
szinü, hogy akadna olyan férfi, aki hajlan 
lenne Mexikó császári trónját negyediknek 
lalni. Nagyon is elijesztőleg hat Mexikó ed 
három császárjának szomoru végzete. 

KOLUM BAÁCSI 

ban mint játékszer egeszen apró gyermekek 
mára valami egészen uj dolog. Feltalálója és 
szitője a timisoarai Reck bácsi, a vén trombi 
Reck bácsi, teljes nevén Reck György rendőr 
gi nyugdijas, j 

ott dolgozott egészen nyugdij ig 
mellett a vén trombitás Reck bácsi 
setre igyekezett szert tenni 

ilyen kicsiny körhinta. Tökéletes hü mása 
nagy ringlispilnek. Szépszines papirral és 
pekkel diszitette föl. Csinálja az ilyen kis k 
hintát pappendekliből és fából is. Az előbbinel 
150, az utóbbinak 200 lei az ára. Valóban 
szetős és rendesen müködik. Körhintákon 
azonban gyárt Reck bácsi még aprócska 
plomokat és házakat is. Hetekig elpepecsel e 
egy ilyen müalkotáson, mert nagy gond 
izléssel késziti. Csinál ezenkivül szép szines 
pirsárkányokat is. 

Reck bácsi, aki évtizedeken keresztül szol 
gálta a közt és a becsületesség és előzéke ye 
mintaképe volt, valóban megérdemli, ogy 
jószivü emberek munkájában támogassák. 
segités nem is kerül sokba és kettős eredmén 
van. Megkönnyitik vele az öreg Reck bácsi meg 
élhetését és másrészt örömet és bold 
szerzünk a gyermekeknek. Ne mondják e 
sek, hogy nekik nincsen gyermekük, akinek egy 
Reck-féle körhintát vegyenek, hanem gondol. 
na arra, hogy ilyen kicsiny ringlispilt odaaj 
dékozhatnak rokonaik, barátaik és szomszédjaik 
gyermekeinek is. Ne feledkezzünk meg tehá 
Reck bácsiról, aki mint közalkalmazott, értünk 
is dolgozott és most azzal hálálhatjuk azt m 
neki, hogy kis körhintát veszünk tőle. Nem k 
alamizsnát a vén trombitás, az öreg Reck bá 
hanem árut kinál. A második kerületben, 
Bontila-utca 8. számu házának udvarán jo 
ról az utolsó szoba-konyhában - lakik felesé 
vel együtt. Aki gyermekének ajándékot ak 
szerezni és aki Reck bácsit segiteni akarja an 
kül, hogy megalázná, menjen el oda. 

negyi városka vársáncaiban 1867 ENGET ENDRE 
IIMISOARA 1, P.ATA LIBERTÁTII 



étfő, 1941. augusztus 4. ö 

rténelmi müemlékeink 

Az erdély 

Irta: BOROS JÖZSEF pre 
„Uram szerettem a te házad diszét": Hány 

uzgó lélekből szállt ég felé az ámádság! Es ez imád- 
ig nyomán mily pazar fénybe, ragyogásba öltözött 

hindenütt az Isten háza! Nemcsak városok gazdag, 
lőkelő hiveinek temploma, de a legkisebb, eldugott 

u temploma is megkapta a maga diszét. E disz 

éha egyszerü, esetlen, látszik rajta a munkás kéz 

ehézsége. De mindeniken előmlik a hítnek bensősé- 
es ereje. Az erdélyi püspökök ősi templomát ki- 
ályok, főurak diszitették fel. 
SSemmi sem maradt ránk e gazdaságból, s 

igy csak következtetéseket vonhatunk le, 
e e következtetések semmi kétséget sem hagynak 
elől, hogy a székesegyház keletkezése első kor- 

zakától kezdve gazdag templomi kincsekkel, ékes- 

ggel birt. Hartvik püspök elragadtatással beszél a 

zékesfehérvári templom szépségeiről, magasztalván 

z arannyal, ezüsttel, drágakövekkel ékesitett oltá- 

Mindezek bizonyára a tatárjárás utáni időkből 

alók, mert a tatárjárás pusztitása semmit sem ki- 

élt meg a felszerelésből. Ezen időtől kezdve azon- 

n 

mind több és több adat szól a templom ol- 

Kegyes adakozók egy-egy oltárt alapitva annak fent- 
artására, gondozására földeket, malmokat, házakat 

dományoznak. És az adományozási okirat egyuttal 

oltár emlékét is megőrzi. A középkor végéig har- 

hét oltárról tesznek említést okirataink. Lehet, 

y ez oltárok nem mind ugyanazon időben állot- 

és egyiket-másikat valamelyik elpusztult helyébe 

lték, de igy is csodás a gazdagság, ami elénk 

árul. Hiszen ez oltárokat előkelő, gazdag főurak 

Az oltárok mellett természetesen a templom l 

gyéb felszerelésekben is igen gazdag volt. Az arany 

s ezüst edények a régieknél nemcsak disz és hasz- [ 
lati tárgyak voltak, de egyuttal „tartalék"-alapot . 

képeztek. 1 

Nehéz időkben bizony felhasználták ez 

edényeket, hogy értékükből más szükségle- 

tet fedezzenek. : 

Tobb időkben annál nagyobb számban és értékben pó- 

olták a hiányokat. Felbecsülhetlen nagy az a kár, 

e régi egyházi müvek elvesztésével nemcsak a 

székesegyházat, de a művészettörténetet is érte. Igy 

csak egy-egy véletlenül és szer é fentmaradt 

régi darab beszél a mult gazdaságáról. És beszél er- 

ről egy-egy feljegyzés vagy okirat elsárgult lapja is. 

Maksai Gergely a székesegyház alkincstartója 

1531-ben a maga használatára jegyzéket áhlitott 

sze a kincsekről. A jegyzék hü képét adja a gazdag 

felszerelésnek. 

É Van 24 arany és ezüst kehely. 

zöttük szerepel Suki Benedek helyhe, mely ma az 

ztergomi székesegyház kincstárának egyik legérté- 

i püspöki 
székesegyház oltárai 

és felszerelése 
látuskanonok, Alba-lulia 
rokat, kelyheket, ékszereket és gazdag himzésü ru- 

hákat, Bizonyára ily gazdag felszerelése volt szé- 

kesegyházunknak is. 

A székesegyház javitására vonatkozó és nap- 

jainkig fentmaradt 

1291 év Urunk menyb tele ünnepé 

kelt szerződés az első okirat, mely némi be- 

pillantást enged a felszerelésekbe is. 

A szerződés ugyanis megemlit szövegében négy ol- 

tárt. A főhajó szentélyében levő Boldogságos Szüz 
oltárát, az északi kereszt hajóban Szent Mihály fő- 

angyal, a déli kereszthajóban pedig Keresztelő Szent 

János és Szent Péter apostol oltárát. Természetesen 

lehetett több oltár is, de a szerződés csak e négyet 

emliti meg. Beszél még a szerződés a „harang"-te- 

ronyról is, tehát már ekkor harangjai is voltak a 

templomnak. 

Harminckét oltár létesült a középkor végéig 
emelték, akiknek már egyéni büszkesége is megköve- 

telte, hogy a nevét és emlékét hordozó oltár fénye és 

ragyogása méltó legyen nevéhez. A harminchét ol- 

tárból csak nehányat emlitünk meg. Szent András, 

oltárát Szécsy András püspök alapitotta 1350 körü
l, 

Szent Kozma és Demjén oltárát Hunyadi 

János hormányzó 1442-ben gazdag ado- 

mánnyal látja el. 

Szüz Mária oltárát 1444-ben Nádasdi Mihály, a szé- 

kelyek grófja, alapitja, a Szent Kereszt oltára már 

1357-ben állott és 1402-ben Upor István erdélyi püs- 

pök javadalmazza, Szent Gotthárd és György oltárát 

papolczi Rápolthy Gotthárd erdélyi prépost alapitja 

1462-ben, a Hivő lelkek oltárát Lázó János kanonok 

telegdi főesperes alapitja 1512-ben. 

Felbecsülhetetlen értékü aranytárgyak 
,néhai tekintetes és nagyságos Hunyadi Jánosnak, 

Magyaroszág kormányzójának, kinek vezetékneve 

Corvinus, nagy és drága keresztje", valamint „kris- 

tály tángyér, keresztelő Szent János fejével, körös- 

körül drága kövekkel ékesitve, mely egykor Perényi 

Imréé, Magyarország nádoráé vala, ki azt ennek az 

tól, Bácskay Miklós, Geréb László, Upor István, 

Várday Ferenc erdélyi püspöktől. 

Bácskay Miklós püspök a két ezüst edényt 

a francia királytól kapta ajándékba, mikor 

követségben ott volt nála Anna királynéért. 

Aztán arannyal átszött és gyöngyökkel, drágakö- 

vekkel ékitett főpapi süvegek, kehelykendők, mise- 

könyvek: tizenhét darab. Az egyszerübbek nincsenek 

jegyzékbe véve. Elsorol aztán vagy hatvan értékes 

miseruhát, köztük Hunyadi János ,a hires vajda és 

gubernátor ajándéka, veres bibor arany szövet, hár- 

mas vagy négyszeres zónával, arany szövet-kereszt- 

tel, gyöngyökkel, drágakövekkel ékesitve, minden 

hozzátartózokkal együtt". Aztán püspökök, kanono- 

kesebb müdarabja, más kelyhek cimerekkel, aran 

pénzekkel, drágakövekkel diszitvék. 3 

Van tizenegy kisebb ezüst edény, hizenhét darab 

ban a székesegyház e nagy gazdagsága köz- 

préda lesz. 

protestáns János Zsigmond fejedelem 1565-ik év- 

ny se, csak ezüst. Igy a fejedelem az 1565 már- 

első napján kelt elismervény szerint már csak: 

olc gyertyatartót, három keresztet, két füstölőt, 
gy testtartót, egy olajtartót, egy tálat, egy szen- 

tviztartót, hat szobrot, egy pásztorbotot, tizenegy 

lyhet, kilenc pár edénykét, két kis keresztett. egy 

tségmutatót, hat botot és egy evangeliumos köny 

t valamennyi ezüst munka - vehetett át. Ezzel 
is szünt a székesegyház középkori gazdag felsze- 
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A protestáns Használatba átment székes- 

egyház csak a püspökség visszaállítása 
unután 1716-ban kapott uj felszerelést. 
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A katholikus püspökség megszüntével azon- 1 

már csak a gazdag felszerelés töredékét foglal- 

tja le maga számára. Már nincs egyetlen arany 

kok, főurak adományai A sort oltárteritők és sző- 

nyegek zárják be. A francia munkának nevezett sző- 

nyegek valószinüleg gobelinek voltak „vadállatok és 
madarak némely képével diszitve". 

A nagy gazdagság közpréda lett 
Mártonffy György püspökre hárult a feladat, 

heogy a templomot uj felszereléssel lássa el. Utódai 
aztán folytatták e munkát, lassu léptekkel, mert a 
nagyon szerény viszonyok között és szegényen ujra- 
éledt erdélyi egyházmegye már nem tudta a régi 

1 fényt és ragyogást ujra teremteni. 

Azért e szegénységből is nem egy értékes és 
művészi tárgy jutott a székesegyház diszitésére és 
Isten dicsőségére. 

Mártontty püspök négy fekete márvány ol- 

tárt állitatott fel Rákóczy György fejedelem 
és nehány más főur siremlékéből. 

Az oltárok a barokk müvészet figyelemre méltó al- 
kotásai. Sajnos ez oltárok eredeti szobordiszei már 
nincsenek meg és az oltárképek sincsenek arányban 
művészi értékükkel. 

Sztoyka Zsigmond püspök 1759-ben állittatta a 

a barokk müvészet igen szép alkotása. A barokk 

egyháznak ajándékozta". Van huszonhárom darab 

ezüst gyertyatartó, tál és pásztorbot, Perényi nádor- 

főoltárt a leégett régi helyébe. Az aranyozott faoltár 

szobrászat különösen a gyermekszobrokban és kép- 
másokban alkotott kiváló müveket. 

Ugyancsak Sztoyka püspök állittatta fel a 

kanonoki stallumokat is. 
Ezek felépitésükben egyszerüek, csak a gyakorlati 

célt szolgálják, de a felső párkányukon elhelyezett 
Jézus, Mária és tizenkét apostol-mellszobor a barokk 
müvészet másik erősségére mutatnak: a képmások 
tökéletességére. Ugyancsak szépe a stallum hátsó 

lapját diszitő dombormüvek. Ezek Dániel az orosz- 
lánok vermében, Job a szemétdombon, Elizeus gu- 

nyolóit a medvék széttépik, Jónás próféta a fa alatt 

ülve jövendől, Illés proféta és Keresztelő Szent Já- 

nos. Ezek a próféták életéből vett képek. A megsza- 

bott, zárt szük kis területen a fafaragó müvész ke- 
vés szóval is kifejezően tárja elénk mondanivalóit és 

egy-két alakkal, fával stb. mindig érzékeltetni tudja 

a bibiia alakjait vagy történetét. 

sSzép templom szészék nélkül 

Batthyány Ignác püspök készitette az 1790-es 

években a szészéket. 
A szószék oldalán faragott fa-dombormüvekben a 

jó pásztor, az irgalmas szamaritánus és az evange- 

liumi magvető, a szószék hátsó lapján a Szentlélek 

eljövetele látható. A szószék felső részét Keresztelő 
Szent János szobra ékiti. A szép dombormüvekkel és 

Keresztelő János igen jól megalkotott szobrával ékes 

szószék külömben 
H. Jőzsef császár látogatásának köszön- 

heti létét. 

A székesegyházat meglátogató császár ugyanis igy 

szólt egykoru feljegyzések szerint az akkori püspök- 

höz Manzador Piushoz: 

- Igen szép a templomuk, de szószék, - az 

nincs. E megjegyzés nyomán készittette aztán 

Batthyány püspök az igénytelen szószék helyett a 

szép aranyozott dobonmüvekkel ékes uj szószéket. 

Még egy szép művészi alkotást köszönhet székesegy- 

házunk Batthyánynak: a Mária-oltár szobrát. Az ol- 

tár jelentéktelen, de a bájos szobor, amint kecses 

bajlással a kis Jézsut tartja, nagyon szép alkotás. 

Sajnos a régibb festmények különös müvészi érték- 

kel nem birnak. Csak Szent Tádé apostol nagy oltár- 

képét emlithetjük, melyet Gyulaffy László gróf kan- 

cellár és felesége Haller fva grófnő ajándékoztak a 

templomnak. A kép mesterét azonban nem ismerjük. 

Iparművészeti alkotások 

Ennyi az egész, amit müvészi értékénéel fogva 

megemlithetünk. A berendezési tárgyak mellett ne- 

hány szép iparmüvészi alkotás is van székesegy- 

házunk birtokában. Nagy szentségmutatója 17 42-ből, 

kisebbik 1730-ból való. A szines kövekkel ékitett 

szentségmutatók szép trébelt müvüek és arányos for- 

májukkal tünnek ki. Három kelyhének kosara szép 

vésett angyalfejekkel, virágdisszel és Jézus életéből 

vett domboritott képekkel diszitve mindhárom a 

XVIIL századból való. A szintén trébelt müvü örök- 

Támpa, két ezüst gyertyatartó, egy angyalfejekkel 

ékes füstölő, kövekkel tiszitett ereklyetartó feszület, 

gyöngyökkel kirakott áldoztató kehely, egy régi fe- 

deles serleg, rajta zászlótartó lovaggal, azok az 

ezüstnemüek, melyeket mint a XVIII. századi barokk 

müűvészet munkáit meg kell emlitenünk. Az oltár két 

oldalán álló nagy gyertyatartók faragott famunkája 

és egy finom elefántcsont feszület egészitik ki a ba- 

rokk müvek sorát. Végül meg kell emlitenünk 
ne- 

hány szép brokát selyem egyházi ruhát, amelyek 

külörféle himzésekkel diszitvék: Kollonits püspök 

ornátusa, Batthyány püspök miseruhája, a Mária Te- 

rézia-féle miseruha és még nehány a jellegzetes erős 
nagy virágokkal ékes brokát anyagból készült 

ruha. 

Ennyi mindaz, amit a XVIIL század reánk hagy- 
hatott. 

A XIX. század már csak nehány jobb, de külö- 

nös művészi értéket nélkülöző darabbal szolgálhatta 

a székesegyház diszét. Sajnos nem müvészi érté- 

kekre, de mindennapi használatra szánt felszerelés 

beszerzésére is alig van már lehetőség. Nagyon ke- 

vés és nagyon szegényes mindez. A mult fénye és ra- 

gyogáa eltünt. De akik a salamoni templom elveszté- 
sén egykor kesergő bibliai zsidókkal siratják a szé- 

kesegyház hajdani fényét és ragyogását, azok szá- 
mára is lehet vigasztalás. Van a székesegyháznak 

ma is ragyogó disze. Igaz e disz nem arany és ezüet, 

de értékben azok fölött áll. Ma is diszitik a székes- 
egyházat az oda betérő meggyötört lelkex mája, a 
megkinzottak szeméből kicsorduló könny, az igaz- 
ságtalanságot és jogtalanságot szenvedők szivéből 
kitörő sohajtások. Az isteni szenvedés keresztje ma- 

gasra emelkedik a szekesegyház oltárán, s körülötte 
az emberi szenvedések ezrei csopotosulnak. Ezek pó- 
tolják a régi kincseket. 
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ROZVANYI VILMOS 

MAGÁNOS LEÁNY 
- Nem akarok akárkihez férjhez menni. Bizton- 

ságban akarok lenni, ha esetleg senkihez sem me- 

Ezt mondogatta magának is, másnak is, amikor 
erre az utra elindult. Nő létére tudós hirneve van, 
könyvet is irt s a régi indokolás ma már teljesen el- 
halványult. ösztön és szenvedély vitte pályájára s 
nem holni okos meggondolás. Akkor és ugy mehetne 

férjhez, amiku- és ahogy akar - a hozományával. A 
hozományának két leromolhatatlan értéke van: a 
szépsége és tudása. Több a pénznél! A legszeszélye- 

sebb szereimi házasságot kötheti, mert nincs olyan 

züllött férfi, aki ezt a hozományt elverhetné: a diplo- 

máját és a tudós hirnevét. 

- Legfeljebb engem verhet el - szokta nevetve 

mondani, ha erről beszéltek társaságában. 

Nem lett hideg, fölényes, elzárkózó teremtés. 

Teniszben, táncban, fiatalok bármi játékában a gye- 
rek szenvedélyével és izgalmával tudott résztvenni. 

Ilyenkor nem érdekelte, hogy „a vörös foszfor nem 
oldódik, nem kristályosodik, nem mérges és nem 

foszforeszkál. . ." Bánta is ő a foszfort! 

Nem hord csontkeretes szemüveget, de viszont 

hordja a legdivatosabb ruhákat, ha izlésesek. 

És szál-egyedül van az egész világon! 

- Magamnak kell nyakonütnöm azt, aki szemte- 
len velem. Nincs hozzá sem bátyám, sem sógorom, 

sem unokaöcsém. 

Mégsem szánatja magát magánosságért, holott 
sokat szenved tőle. Néha napokon át, ha sok a dolga 
a laboratóriumban, kis máltai pincsije az egyetlen 
élőlény, akivel másról is „beszélget", mint a nitro- 
gén- vagy széncsoportokról. De még annak is ilyene- 

ket mond néha: 

- Nem érted, te szerencsétlen? Azon mulik 
minden, hogy a cink kétvegyértékü és nem több, Ez- 
ért svindli az egész... 

A kutyus kedvesen fölvakog hozzá, mire ő le- 
zárja az otthoni tudományos vitát: 

- No, látod! Még te is tudod. 

S már fordul is vissza jegyzetei fölé. Ma azonban 

a négylábon járó, kicsi, fehér karmantyu hasztalan 

vakog unszolókat, legfeljebb szórakozottan lemo- 
solyog rá, de nem játszik vele. Viszont jegyzeteine 
sem tudja ráidegezni érdeklődését. 

- Hüj, de buta rövidzárlat! Szamárságokat 

csinálok. 

Felugrik, halántékát szorongatja s ugy gondolja 
végig vállalkozását. Neki a világ, (Őh világ?... 
Csak a társagága, amely ismeri és szereti!) sok min- 
dent elnéz, amit másnál kifogásolna. Tudós férfiak 

közé egyedüli nőnek elmehet, egyedül sétálhat fér- 

fival óraszámra; senki sem veszi tőle rossz néven. 
Anyák szidják jelenlétében barátnőit, akik vala- 
mennyien még iskolatársnői közül valók: Dva, az 
más! ... Évának van magához való esze, nem ugy, 

mint neked . , . Neked még máshoz való eszed 
sincs. 

Éva, az más! .s 

Eleinte örült az ilyesminek, Ge most már sokszor 
bosszantja, hogy igy elkülönitik. Ha valami jót tul- 

sokszor mondanak valakiről, a végén unalmassá, sőt 

gunnyá válhatik, még ha nem is mondják gyunyosan. 

Jó, ha néha rosszat is mondanak az emberről. 

Éppen emiatt idegeskedett ma délelőtt, amikor 
asszisztenstársa a laboratóriumban egy hosszu „szak 
veszekedés" után, különös rekedt, fojtott izgalommal 
szólt oda neki, hogy más ne is hallhassa: „Éva! Fo- 
gad engem egyedül a lakásán?"... 

A kérdést hirtelen nem tudta mire vélni. A töb- 
biek, a képzetlenebbek kizárásával akarja-e asszisz- 
tenstársa a vitát befejezni, vagy egyébért villogott 

állandó figyelmeztetéssel élénk fekete szeme a vita 
vége felé? .. . Azt akarta-e mondani, hogy nem haj- 
landó veszekedni, vagy azt, hogy - csak vele nem? 

Mindegy! ... Vérében maradt régi uri gőgje, 
nem tudott más választ adni: 

- Amikor parancsolja... 

ÉEs most ezt az indulatos választ nyögi... Jegy- 
zeteiből már rég kisütötte, hogy a tudós vitában neki 
volt igaza. Asszisztenstársa, vagy ahogy általában 

nevezték, a „pompás fickó" - tévedett. A pompás 
fickó: viszont merész kérdése után még merészetban 
ielölte meg az időpontot: 

Madélután ötkor... 

-Rendben van... Várom. 
mva maga is ámult, milyen magabiztom. gal fo- 

gadta el a különös taláikozó időpontját s főleg 
helyét? 

Doeitthon már keserülte indulatoskodását. Neki 
sok mindent elnézhetnek mások, de ő mapa nem. Ami 

még kinosabb: kollégája neki nem érdektelen. Pro- 
fesszorán kivül csak vele beszél szivesen munka- 
helyén. Többször meghitten eldiskuráltak már - 
nem tudományos kérdésről is. 
- Éppen ezért volt oktalanság! - nézi gyötrődő. 

sápadt arcát a tükörben - Most már mindegy. Van 
valami jó is ebben: legalább megtudja, mennyire biz- 
tos vagyok magam felől. Végigállom! 

öt óra előtt öt perccel aztán mégis felkapja a 
telefonkagylót. Egy percig Hhegve gondolkodik. A 
kollégát már nem mondhatja le. Elkésett. Egy másik 
számot tárcsáz ideges, remegő ujjal: 

- Halló? . . . Halló, Bözsikém? Vágd magad 
taxiba és azonnal gyere fel hozzám . . . Fontos, halá- 
losan. Megtudod itt. , . Drága vagy! Most sirok, ugy 
köszönöm neked.. 

Csakugyan könnyes a szeme, Boldog felszabadu. 
lással veti magát a heverőre.. . Aztán megint perce- 
ker át érzi fájdalmas életmagányát. Mindeaki szereti 
s mégis milyen egyedül van. Milyen szomeru sokszor, 
hogy csak önmagának felelős mindenért, 

Több könnyet mégsem enged pilláica. Iukább az 
ablak elé áll, Bözsit várni, a szeles, vidám Bözsit, 
akivel majd jót mulatnak később az egészen. 

De mit akarhat?... -Most már nem Bözsire 
gondol. - Mit akarhat ezzel a „bajtársi találkozó- 
val" ? Különös, fülledt volt a hangja. Amilyen sorsot 
eldöntő szavak kimondásánál szokott lenni. Hiszen 
sejti, hogy nem a tudós, hanem a férfi jön fe hozzá! 

De miért?. . . Szeretné a szavait előre hallani, az ar- 

cát előre látni. Biztos, hogy felejthetetlen szavak 
lesznek, de milyenek? El fogja mondani, nem itt a 
lakásban, hanem majd lent az utcán, egyik csöndes 
sétájukon. 

Ismeretlentől való félelem borzongása fut át 
rajta. 

All az ablaknál. . , Öt óra . . Se Bözsi, seő!... 

Elpirul. Most már azt szégyelné, ha nem jönne el. 
Megalázó lenne! Nem is tudja, elmegy-e akkor hol- 
nap a laboratóriumba. őrület, hogy el lehet veszteni 

egy egész életet jeletéktelenségen. 

öt óra tiz perc .. . Negyed hat. Bözsi sem jön. 
Legjobb lenne feltennie a kalapját s elmenni hazul- 
ról, hidegen, közönyösen. Ahogyan máskoris kilép 

ostoba helyzetekből. 

A torkához kap, hogy szivét csittitsa: 

- Vége! Nem lehet, - susogja rémülten. 

A férfi befordult a kapun ... Ő pedig ide-oda 
fut, kapkod a lakásban. Fel-felnyögő keserüséggel 
rohan a két szobán át. Talán még elmenekülhet. 
Nem, nem, vége. Bözsi, Bözsi, az a! gyilkos jel- 
zőket gondol a barátnőjéről. 

De rendbeszedi arcát s az ajtót már mosolyogva 
nyitja ki. Hiszen maga miatt nem fél s most már 
csak az a fontos!... 

A férfi levett kalappal áll az ajtó előtt s Éva 

merevült mosollyal néz a szemébe.Milyen sápadt ez az 

ember? A szája remeg. Hiszen összeesik az izgalom- 

tól. Szinte megszánja: 

-Nos, jöjjön be! 

De a férfi is figyeli az ő izgalmát, lesi minden 

arcvonását és nem mozdul. Csak a szája remegése 
gyorsul s végre szavakhoz ér: 

likőreinket, 

keresse feit 
Rendelések: 

Aiudi és nemrég kibővitett aradi borpincéink az előző évek = 
kitünő borterméseiből rendkivüli készletekkel és nagy vá- 

lasztékkal rendelkeznek. Pincéink készleteit nem befolyásolta a 
mult évi rossz termés. Nemcsak kellemes izü asztali borokkal 
rendelkezünk, hanem kitünő muresmenti fajborokkal is. 
Szövetségünk évtizedek óta fennálló RRum- és Likőrgyára 

E minden igényt kielégit. Ajánljuk elsőrendü Consum- és Krémi- 

Consum- 
Konyak-készitményeinket. Ahol a községben nincs szövetkezet, 
ott magánosoknak is a legnagyobb készséggel rendelkezésre állunk, 

ugy kis, mint nagy tételekben. Adjon fel próbarendelést! 
Arjegyzéket készséggel küldünk. Nagyobb vétel esetén 

pinmcéinket. 

Federala Furnica' fiud, jud. Alba vagy Magazin 
de franzit Furnica, Arad, Sir. A. Muresan 7-9 cimreküldendök E 
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Hétfő, 1941. augusztus 4. 

Uillaa Mucgcot 
Huziási fürdők gyöngye 

augusztusi-től szeptember 20-ig 1 
ujra a t. türdőközönsér rendelkezé- 
sére áll száraz, foyóvizes, kityelee 
modern, mérségeltáru szobáival. VW. C. 

Buzias, VILLA MARGOT, Strada Duca 15 

- Bözsi itt van már? 

Éva szeme riadt ámulással tágul kerekre. 
csoda? Az ő szava is elakadt s egy-két gondolatb 

fenc után tud csak kiszökni fogai közül: 

- Hogy-hogy, Bözsi? 

-Megkértem . . . Megkértem, hogy jöjjön 
magához. Délelőtt meggondolatlan voltam. Nem 

tott eszembe, hogy itt, a maga lakásán. . . Mégis 

Éva szeme elhomályosul a szorongás alól felde- k] 
rengő örömtől: 

-Nagyon, nagyon köszönam ezt mag 

drága!... Nojöjjön! Mai nyitva hagyjuk az aót 
amig Bőzsi megjön. 

S szeliden kézentogve lépteti át a férfit küszö- 

bén. Majdnem valami ünnepélyes szertartás lett 

dologból. Bent az előszobában aztán már nem tudj 
elfojtani boldog kacagását. 

- Öh, hogy maga is! , . . Bözsi most az olda 
fogja a nevetéstől, 

- Merténis!. 

A férfi szenbana nem veszi át Éva nevetését, ugy- 
hogy neki is vissza kell komolyodnia. 

- Megbántottam? 

- Nem, de... 

- Akkor tegye le a kalapját. 

Gyors cipőkopogás a folyosó felől, Bözsi tör 
rájuk: 

- Halló, halló, halló! ... Neolyan gyorsan! En 
nél itt akarok lenni. - Kacag és a férfi felé fordul. 
egytelán megmondta már?.. . Irigy ku... Ja, 
nem?. . . Akkor remek, akkor mondja most.. 

eva tulhajtottnak érzi vidámságukat s 

RKomoran kérdezi meg: 

- Mit mondjon? 

Bözsi erre őt rohamozza rettentő sepánkodó e 
adással: 

-Hát, hogy ő milyen magános... Olyan, mint 
te... Hogy ti két magános ember vagytok. Hogy a 
te maganyod és az ő magánya. Hát érted? Nem?.. . 

A két magány együtt. 

ÉEva szomorkás mosollyal fordul asszisztenstársa 

- Maga ilyeneket mondott Bözsinek? 
Igen. 

-Miért nem egyenesen nekem? 

-Hát hozzájutok? - botránkozik rosszalósn 
Bözsi felé a férfi s rá is ripakodik: - Hagyjon meg 
nekem is valamit a saját mondanivalóimból! 

- Jó, majd bent! - tuszkorja be őket a szobába 

Bözsi. 

Később kimegy a konyhába teát tő őzni. Fimerene 

a viz duruzsolása mellett: 

- Szegény, jó magános Éva! - rajong fel bol- 

dogan a mennyezet felé s hagyja, hogy örömkönnye 

leperdüljön az arárá 

és Tea-rumjainkat, továbbá 
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Mabermann Péter (Timisoara) 
Ei 

Pompeji meglátogatása után visszatérünk 
szország legnépesebb városába, Nápolyba. 

a után Nápoly a félsziget legnagyobb kikö- 
tője, az ország déli részének legjelentékenyebb 
kereskedelmi és szellemi gócpontja. A világ 
egyik legszebb öblének széles ive mentén terül 
nem messze a Vezuvtól, amely állandó réme, 
egyszersmind büszkesége is. 
Kiszállva kocsijainkból, ciceróneink zsebre 

vágták borravalóikat és egy óvatlan pillanat- 
egy szálig elkámforoztak. Egy ideig ott áll- 

nk habozva, meglepetten, mint az emberek 
y leszakadt hid két oldalán. A vezetőknek kö- 

elessége lett volna rendelkezésünkre állni egész 
apon keresztül és lám ilyen ravaszul megug- 

rottak. Eikkor az egyik utas harsány hangon el- 
kiáltotta magát: 

„Menjünk a világhirü akváriumba." 
Vem kellett sem vezető, sem térkép, mert hiszen 

k egy kőhajitásnyira volt tőlünk. Igy hát 
az utasok nyája szivesen követte a vezérürüt. 

A nápolyi zoológiai intézet épületei egy kis 
k árnyas fái között huzódnak meg. A tenger 

gazdag faunáját és flóráját tanulmányozzák iti. 
Áz akvárium beléptidija meglehetős borsos volt, 
de azért bőséges kárpótlásban részesültünk. 

Vagy két tucat medencében, amelyekben 
földalatti csöveken keresztül áramlik be a ten- 

er friss vize 

több mint kétszáz rendkivül érdekes vizinő- 

vényt és állatot csodálunk meg. 
Gyöngyházfényü pikkelyü halak, köztük egy- 

lapos példány, amely az elefánt füléhez ha- 
it, groteszk, nyálkás, undoritó külsejü kis 
kányok mellett türkizkék, leheletfinomságu 

tylak, pazar rózsák és liliomok. Ez utóbbiakon, 
or mozgatni kezdik szirmaikat, elánoulva 

tjuk, hogy nem növények, hanema állatok. A 
világitott üvegfalak mögött szakadatlanul 
iyüzsög, ficánkol, bokázik, ing és leng a tenger 

világa. Tunyán és mozdulatlanul inkább csak a 
lapos testüek fetrengenek. Hogy az iszapban el 
ne merüljenek, testük megfelelően módosult, az 

bodott. 

minél mélyebben él egy állat, annál keve- 
sebb táplálek jut neki. 

ényevők, hanem csak hullaevők és törmelék- 
vők. Azzal kell beérniök, ami a magasabb szin- 

cről lehull. Sőt vannak még ezeknél is prole- 
abb sorsu állatok: az iszapevők. Ezek a ten- 

erfenék iszapját hajtják keresztül bélcsator- 
jukon és az abban levő tápláló anyagokon ten- 
kéletüket. 

De nézzünk csak tovább! Micsoda különös 
vü és rajzolatu hal uszkál itt a szomszéd me- 
cében. Szinte egészen fekete, szemei mintha 

vegből volnának, hátsó uszonyai, mint a hid- 
opián fara. Mikor kitátja ragadozó száját, mi- 

csoda tüskés tüfogak villannak ki belőle! Amott 
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vajjon a szivacsok csak amolyan jelentéktelen 
tengeri fityfirik? Szép vázájukkal ők is követe- 

t a maguk elismerését. Volt még ott sokféle 

tenék, ha azt mondanám, hogy ismerem őket. 
em is emlékszem már rájuk egész pontosan. 

het, hogy volt köztük prózai nevü tengeri 
ka, amelyből állítólag mindenféle szinü 

élénk piros, rózsaszinü inü, barna, ibolya és 
e. Nincs kizárva, hogy akadt egynéhány a 

an hangzó tengeri rózsából, tengeri H- 
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állatok előfordulása zanban hétezer mé- 
mélységig van megáliapitva. Azt mond- 

fő másiél évezved előtt meghalt püspök 
véve megszeliditi a zabolátlan 

tevmészeti evőket 

nagy mélységekben tehát nem is élhetnek nö- 

az 1600 évvel ezelőtt vértanu halált szenve- 
dett beneventi püspök összeszáradt, sötét- 
szinü vére minden évben több alkalomkor 
nyole napon keresztül felhigul és melegen 

pezseg. 

„Ez igazán érdekes", - mondom társamnak -, 
„ugy-e, érdemes volt idejönni? Mert ha az ak- 
várium csodálatos volt, itt egy igazi csodának 
vagyunk a szemtanui." „És hogy megy végbe a 
csoda" - kérdeztük tovább az olasz egyházi 
férfiut. - „Az egész meglehetősen egyszerü', 
válaszolta ő. Ai szent ünnepén az ereklyét kivi 
szik a főoltár mögötti szekrényből, azután az 
oltárra teszik, ott felmutatják a népnek. Majd 
imákat végeznek előtte, amelyek alatt azonnal, 
vagy néhány óra mulva a vér folyékonnyá lesz. 

A csoda már igen sok ember megtérését 
eredményezte, mitöbb, nemcsak az embe- 
reket, hanem a zabolátlan természetü erő- 
ket is megszeliditette szent Januárius vére. 

Igy például a Vezuv 1707-iki nagy kitörésénél, 
amelyet még Konstantinápolyban is észrevettek 
az égbolt elsötétülésén, ünnepélyes körmenet- 
ben kivitték a szent ereklyét a láva folyammal 
szembe és a tüzhányó alján helyezték el egy kis 
kápolnában. Erre a láva folyása hirtelenül meg- 

szünt és már estére megint csillagos ég ra- 

gyogta be Nápolyt. 
„De vajjon" - kockáztattuk meg - „nem 

akadtak-e olyanok, akik a csodát kétségbe von- 

ták vagy természetes módon igyekeztek megma- 

gyarázni?" „De még mennyire" - válaszolta a 
pap - „némelyek azt állitották, hogy az égő 
gyertyák melege vagy a pap kezeinek érintése és 
rázása forralja fel a palackban levő vért. Az 

üveget azonban nem rázzák és amint a kémiku- 

sok is bebizonyitották, a meleg kisugárzása kép- 
telen másfélezredes vért felolvasztani." 

Megköszöntük a magyarázatot és utána 

megtekintettük a szent tiszteletére épitett oldal- 

kápolnát. A drága márványt itt igazán nem 

maraokkal, hanem vékával hintették el, a hét ol- 

tár és a falak valósággal roskadoznak alatta. 

Ht nyugszik IV. Incze pápa és - ki gondolta 

volna - a magyar királyi család egy sarja is: 

Anársás, akit felesége, a nápolyi Johanna meg- 
fojttatott. jala 

gek felé haladunk, annál inkabb szegénye- 
dik a tengerfenék állatvilága. 

Az élő állatokon kivül még több preparált 
tengeri állatja is van a nápolyi zoeológiai intézet- 
nek. A világ minden részébe küldenek belőle és 
különösen az iskolákba, hol a tanitás szemléltető 
anyagául szolgálnak. 

Az akvárium megtekintése után a még hát- 
ralevő időnket céltalan kódorgásnak szenteljük. 
Tufaházak között a lávatörmelékből készült 
aszfaltot koptatjuk, Utunk számos üzlet mellett 
vezet el. A kirakatokban nápolyi speciálitások: 
antik márvány és bronz-szobrok reprodukciói, 
terrakották, majolikák, koralfélék, kagylóból és 
lávából faragott tárgyak, antikváriumba illő 
könyvek, festmények és rézkarcok. 

Csatangolásunk közben elvetődtünk a dóm 
közelébe. Menjünk be és nézzük meg ezt is. Csak 
egy társam akadt, mig a többiek jobbnak látták 
az utcán ődöngni. 

Amint beléptünk, feltünt az, hogy a szentély 

előtt rengeteg enaber szerongott. 

Egyesek imába görbülve a kőpadlón térdeltek, 
mások hogy ugy mondjam nem valami ájtatos- 
sági szögben tartották a fejüket, ellenkezőleg a 
nyakukat nyujtogatták, tolakodtak és lökdö- 
lődztek. „Mi ez?" - kérdeztem utitársamtól. - 
"Talán pénzt osztogatnak itt? Kerüljünk esak 
kissé beljebb s nézzük meg miféle cipő szoritja a 
nápolyi atyafiak lábát." Mihelyt egész közel 
férkőztünk, láttuk, hogy egy hermelin palástos 
főpap egy üveggömböt tartott a kezében, ame- 
lyet csókra nyujtott a rács előtt térdelő hi- 

veknek. 
Egy paptól megtudjuk, hogy az üvegben 

szent Januárius vérét őrzik. Ebben még nincsen 
semmi különös a rendkivüli a dologban az, heogy 

Timisoara IV., Bulev. Berthelot 16, a zárdával szemben 
Telefon 41-31. Alanti márkás áruk állandó nagyraktára, 

a legolcsóbb napi árakban 

A viághírá HOHNER akkor- Az összes vonós, pencetős 

deon, harmonika és szájhar- és fuvoshangszerek lagna- 
monikák egyedárusítása gyobb raktára. Szakszerű és 

olcsó javitóműhely 

a 

ánra SIEMENS-rádiók Adler Steyr-Waffenrad, Austro 
a a legnagyebb Delier Ee. Ideal stb, ke- 

választékban rékpárak. Viktoria, Puch stb. 
motorkerékpárak
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HIREK = 
SZERKESZTőSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I., Bratianu-tér 3. 
Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczav Gvörgy 
Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 
830. - lei, negyedévre 240.- lei, félévre 460.- lei és 
egész évre 900.- lei. Magyarországon havonta 4.- 
pengő, negyedévree 12.- pengő, félévre 24.- pengő 

és egész évre 48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak 

a rendes előfizetési dij kétszerese. 
.. 

Jalusi elmélhedés 
Egy egészséges életbölcseletnek a lélekben 

egymásután lépcsőzetesen felépitendő alapjai a 
következők: Szépség, Jóság, Igazság, Szeretet, 
Erkölcs, Tudomány, Müvészet és koronaként a 
Vallás. 

Ezen a lépcsőn felfelé haladva, érhetünk el 
(René de Senne „Bevezetés a bölcsészetbe" 

kitartással az értékek értékéhez: Istenhez. 
cimü müvének végösszefoglalásából - Revista 
fund. reg. 1941. pag. 442.) 

Saját laikus életbölcseletem, rendszertelenül 
bár, de lassan-lassan szintén ide vezetett, de van 
még két külön, szintén fontosnak vélt pontom - 
melyekhez igyekeztem ragaszkodni: 

L Béke. 

1) Béke mindenekelőtt a családban. 
(Határozott és állandó kitérés a veszekedés 

elől és következéskép az ártó haragtartás elől.) 

2) Béke a szomszédokkal. 
(Türelem hibáikkal szemben, mert ilyenek 

bennünk is vannak.) 

3) Béke az egész községgel. 
(Senkit sem támadni, csak védekezni, ha 

ayidtan támadnak, de bosszuállás nélkül.) 
II. Felnőttek állandó önellenőrzése. 
Minden ember elődeitől örökölt alaptermé- 

szettel születik, rendesen a jónak és rossznak ke- 
verékével. 

A család, az iskola és az egyház igyekszik a 
jó tulajdonságokat növelni és a rosszakat csök- 
kenteni, de bizonyos mértéken tul ez már nem 
fokozható. 

Ettől kezdve már csak az önsegély segit és 
ez kötelesség is. 

A kamaszkor után, érett ésszel, azonban az 
ember még elősegitheti veleszületett rossz tu- 
lajdonságainak további csökkentését - sőt tel- 
jes elnyomását is - azzal, hogy állandóan ellen- 
őrzi magát erős akarattal és igy nem engedi 
meg, hogy magának és hozzátartozóinak ártó 
szenvedélyei és hibái rajta uralkodjanak. 

Ha ezt valaki kitartó, szivós akarattal és 
önfegyelemmel eléri, vagyis mindig saját ura 
marad, akkor jogos önérzettel hasznos és boldog 
megelégedésben élő embernek vallhatja magát, 
aki sem magában, sem másokban nem tesz kárt, 
amiért szeretni és becsülni fogják. 

ÖREG POSTAÁS. 

- Románia uj szentszéki követe XII. Pius 

pápánál. Rómából jelenti a Rador: A Giornale 
diltalia közli, hogy Románia uj szentszéki köve- 

teés meghatalmazott minisztere, Pap Danila 
tábernok tegnap kihallgatáson jelent meg XII. 
Pius pápánál, akinek bemutatta megbizólevelét. 
őszentsége a bemutatkozási szertartás után 
hosszasan elbeszélgetett a román diplomatával. 

A felszabadult területek gazdasági ujjá- 
rendezése. Bucurestiből jelentik: Predealin An- 
tonescu tábornok államvezető elnöklete alatt 
a miniszterek és államtitkárok ülést tartottak, 
amelyen a besszarábiai és bukovinai vasuti háló- 
zat, a közlekedési utak és a posta, valamint a 
távirószolgálat helyreállitásának kérdésével 
foglalkoztak. Megtették a szűkséges intézkedé- 
seket a közrend biztositása érdekében és meg- 
tárgyalták a Besszarábiával és Bukovinával 
kapcsolatos gazdasági és pénzügyi kérdéseket 

is, Az ülésen fontos határozatokat hoztak a fel- 

sSzahaditott területek gazdasági és pénzügyi éle- 
tének biztositására és fejlesztésére. 

-A török éssvájci követ kihallgatása a 
miniszterelnökhelyettesnél. Bucurestiből jelenti 
a Rador: Antonescu Mihai helyettes miniszter- 

elnök és külügyminiszter tegnap kihallgatáson 

William Hearst: 

Rendezzenek népszavazást Amerika háborus 
beavatkozása ügyében 

Az Egyesült Allamok csak Angliának és a támadásnak ellentálló országokna 
szállit benzint - Amerikai csapatok megszállták Trinidadot 

Washingtonból jelenti az NTI, hogy az As- 
sociated Press értesülése szerint Rcosevelt elnök 
utasitotta az amerikai külkereskedelmi kor- 
mánybiztost, hogy 

szüntessen be minden repülőgépüzem- 

anyagszállitást az angol birodalom és 
a támadásnak ellenálló meg nem szál- 

lott országok kivételével. 

A többi kőolajtermékek mennyisége az előbbi 
országok kivételével nem haladhatja tul a há- 
boru kitörése előtti szállitások nagyságát. 

Az NTI Amszterdamon keresztül ugy érte- 
sül a londoni rádióból, hogy a péntekről szom- 
batra hajló éjjel 

amerikai csapatok megszállták a Trini- 
dad szigetén levő tengeri és légi támasz- 

pontokat. 
Trinidad a nyugatindiai szigetcsoportban 

brit közigazgatási terület Dél-Amerika északke- 
leti partja előtt. Az amerikai csapatok partra- 

szállása az angol birodalom és az Egyesült ÁAll; 
mok között történt megállapodás alapján tör. 
tént. 

Hearst, az ismert amerikai ujságkirály 
Neyork Journal cimü lapban irott vezércikké 
ben rámutat arra, hogy az amerikai közvéle 
mény többsége a háborus beavatkozás ell 
van. Ennek ellenére azonban Knox tengerészet. 
miniszter és a kormány többi tagja nincsen tisz- 
tában ezzel a ténnyel. Hearst azt javasolja, hogy 

az Egyesült Allamok népének a háboraus 
beavatkozásról alkotott véleménye meg- 
ismerésére, rendezzenek népszavazást. 
Az NTI-nek Newyorkból érkezett jelentése 

közli, hogy a West Point nevü amerikai hajó 
pénteken megérkezett Newyorkba. A hajó mint 
ismeretes a németországi amerikai nagykövet 
ség és a konzuli kar személyzetét szállitotta ha- 
zájába, miután előzőleg az Egyesült Allamokban 
müködött német és olasz diplomatákat hazta 

fogadta Suphi Tanricer török nagykövetet és 
René de Weck svájci követet. 

- A propagandaminisztérium uj vezértit- 
kára. Bucuerstiből jelenti a Rador, hogy Anto- 
nescu Mihai, helyettes miniszterelnök, külügy- 
miniszter, a propagandaügyi minisztérium veze- 
tője Bádáuta Alexandru propagandaügyi igaz- 
gatót a propagandaminisztérium vezértitkárává 
nevezte ki. 

- Romlanak az angol pénzügyek, Lissza 
bonból jelenti a Rador: A Német Távirati Íro- 
da beszámol az angol pénzügyminisztérium hi- 

vatalos közleményéről, mely a Financial News 

cimü lapban jelent meg. Eszerint julius 14 és 
21 között a brit állami bevételek ismét csök- 
kentek. Ennek a hétnek bevételi vesztesége 2 
millió angol font. Ugyanakkor a kiadási több- 
let 48 millió font összegre rugott. A folyó költ- 

ségvetési év kiadási többlete Nagybritánniá- 

ban már eddig 957 millió angol font. 

,TRANSILVANIA' magyar FOGMÜTEREM 
Alapitva 1920-ban. 

Buecuresti, Str. Buzesti 12. Telefon 4.16.96. 
Müfogak speciális készitése!!! Arany, por- 
cellán és platina szinü fehér fémből. Pontos, 
lelkiismeretes és tartós munkák. Fizetési 
feltételek és kedvezmények. Rendelés va- 

sárnap délelőtt is! 

- zágrábban megkezdődtek a román- 
horvát gazdasági tárgyalások. Zágrábból je- 
lenti a Rador: Pénteken megkezdődtek Zág- 
rábban a román-horvát gazdasági tárgyalá 

sok, melyek több napig tartanak. Buzdugan 
Dimitrie román követ diszebédet adott a ro- 

mán gazdasági küldöttség tiszteletéree melyen 
megjelent Szimics horvát kereskedelemügyi 

miniszter is. A horvát sajtó részletesen foglal- 
kozik a román-horvát tárgyalások menetével. 

- Változás a török kormányban. Isztam- 
bulból érkező jelentés szerint a török gazda: 
sági miniszter lemondott. Utódát már kine- 
vezték. 

= A német leányifjuság hazafias munká- 
ja. Berlinből jelenti a Rador: A német hivata- 
los lap a Führer rendeletét közli, melynek ér 

telmében a német leányifjuság a háboru folya- 

mán munkaszolgálatot végez az állam javára. 

A munkaszolgálatos leányok kórházakban, köz 

hivatalokban, a népjóléti intézmények munká 
jánál segédkeznek, a segitségre szoruló, főleg 
több gyermekes családok gondozását végzik 

stb. 
- Az amerikai munkanélküiiség és az 

európai háboru. Newvorki jelentés szerint az 
Egyesült Államokban megtiltották a nyersse- 
lyem feldolgozását. Ez a rendelkezés azt ielen- 

ti, hogy az amerikai selyemfeldolgozó üzemek 

kénytelenek lesznek leállni. A rendelkezés száz 
hetvenezer munkás létérdekeit érinti. 

Csodagvernnelk 

játszik az előkelő szalonban egy nehéz szonátát, 
amelyben kiadós szünetek vannak. Egyik külö- 
nösen hosszu pauza alatt egy idős hölgy jóaka- 
atuan, de mégis hallhatóan odasugja a kis he- 

edüvirtuóznak: 
Mondd, fiacskám, miért nem játszol inkább 

olyasmit, amit jól tudsz?,.. 

HHanglemezek. 15 Gazdasági előadás. 15.45 c 

1 Német nyelvü hirek. 20 Rádió
hiradó. 

Európába. 

Rádió 
Vasárnap, augusztus 3 

Budapest I: 8: Zenés ébresztő, utána hangle- 
Istentisztelet közvetitése. 12 Déli hangverseny. 
13 Hirek. 13.20 A hangverseny folytatása. 13.50 
Német nyelvü hirek, 14 Rádióhiradó. 14.30 Ka 
tonaóra. 15.30 A sebesültek órája. 16.30 A falu 
órája. 17.45 Előadás. 18 Kolombus Kristóf - 
spanyol zene. 19 Hanglemezek. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó: 23 Német nyelvü 
adás, hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, 
hanglemezek, 23.40 Francia nyelvü adás, hang- 
lemezek. 24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest: 8 Zenés ébresztő, utana hangle- 
mezek. 8.45 Hirek. 9 Unitárius istentisztelet a 
Konháry-utcai templomból. 10 Egyházi ének és 
szentbeszéd a budavári Koronázo rőtemplombol. 
11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-téri 
templomból. 12.20 Időjelzés és vizállásjelentés. 
12.30 Zenekari hangverseny. 13.40 Hirek. 14 

gányzene. 16.30 Előadás a gabona története ci- 
men. 17 Hirek. 17.20 Katonamüsor. 18 Zene- 

kari hangverseny. 18.20 Felolvasás: Mezei em- 

berek között cimen, 19 Hirek. 19.35 Elbeszélés. 

20 Magyar nóták cigányzenekar kiséretével. 

20.45 Sporteredmények. 21 A kérő cimü vigjá 

ték előadása. 21.40 Hirek. 22.10 Tánclemezek. 

283 Idegennyelvü hirek. 23.25 Hanglemezek. 24 

Hirek. ; 

Budapest II nem közvetit müsort. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FOLDES- 

féle GENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 

latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 4 

doboz ára lei 60.- FÖLDES GYOGYSZER- 
TAkR, ARAD. 

Héttő, augusztus 4 

Bucuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 

12 Bécsi zene. 13 Hirek. 13.20 Opera- és operet- 

részletek. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Radio- 

hiradó. 14.20 Katonaóra. 15.20 Riportázs. 15.30 

A sebesültek órája. 17.30 Hirek. 17.45 
Előadás. 

18 Zongorahangverseny. 18.20 Hanglemezek. 
19 

Tudományos szemle. 19.15 Hanglemezek. 
19.50 

Rövidhulámu adó: 23 Német nyelvü adás 

hanglemezek. 23.20 Clasz nyelv
ü adás, hangle- 

mezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 

23.40 Francia nyelvü adás, hang
lemezek. 24 An- 

gol nyelvü adás, hanglemezek! 

Budapest I. 6.40: Ebresztő, utána torna.
 

Hirek, utána hanglemezek. 10.20 é
s 10.45 Felol- 

vasások. 12.10 Zene. 12.40 Hirek. 13.30 Zene 

14.30 Hirek. 15.20 Hangverseny. 15
.40 Hlőadá 

16.45 Hirek. 17.15 Hanglemezek. 
17.30 Előadá 

18 Hangverseny. 18.30 Sport. 19
 Hirek. 19.25 

Felolvasás. 20 Zenekari han
gverseny. 21.40 

rek. 22 Cigányzene. 23 Idegennye
lvü hirek 23.27 

Hanglemezek. 24 Hirek. 
Budapest II nem közvetit müsort.



Hétfő, 1941. augusztus 4. 
mzz 

- Véres közelhare kanadai katonák és 

rendőrök között. Newyorkból ielenti az NTL 
hogy mintegy ötszáz főből álló katonai osztag 

nteken éjjel megtámadta az Uij-Skóciában 

evő Talko helység vásári berendezéseit. A tá- 

madás oka, hogy az elmult napon egy katona 
szerencsétlenség következtében meghalt. A ki- 

vonult ötven főnyi rendőrséget a katonák le- 
egyverezték és összerombolták a vásár barak- 

jait. A harc még akkor is tovább folyt, amikor 
a rend helyreállitására száznegyvenöt főnyi 
rendőri különitmény érkezett. 

- Kisajátitott zsidó ingatlanok körüli visz- 
szaéléseket lepleztek le Aradon. Az Aradon meg- 

jelenő Credinta cimü napilap legutóbbi számá- 
ban közli, hogy az aradi törvényszék vizsgáló- 
1 a letartóztatta Popoviciu lancu dr. timi- 
soarai közjegyzőt, Filip Iustin aradi ügyvédet, 
Windholz Béla dr. orvost, Iványi Menyhért ke- 
reskedőt és feleségét, Szigeti Oszkár kereskedőt 

és feleségét, Cosa Teodor Astra-gyári tisztvise- 

lőt és még több más személyt. Valamennyiük el- 

len az a vád, hogy a március 27-iki rendelettör- 
vény alapján kisajátitott városi zsidó ingatla- 

nok körül visszaélést követtek el olyanformá- 
Dan, hogy szinlelt adás-vételi szerződést készi- 

tettek, amelyet a törvény életbelépte előtti kel- 

tezéssel láttak el. Ennek az ügynek a szálai Ti- 

misoarára is átnyulnak és eddig mintegy 
tizen 

hat zsidó háztulajdonos van belekeverve. A 

vizsgálatot és a gyanusitottak kihallgatását Eu 

zoianu Alexandru vezetőügyész személyesen 

végzi. 

PpPolgári közigazgatás Galiciában, Ber- 

Hni jelentés szerint Galicia lembergi, szta- 

niszlaui és tarnopoli egykori kormányzóság te- 

rületein a németek bevezették a polgári köz- 

igazgatást. 
üösszeül a török nemzetgyülés. Anka- 

rából jelenti a Stefani iroda: Augusztus 4-én, 

hétfőn Ankarában összeül a török nemzetgyü- 

lés. Másnap, kedden gyülést tart a török nép- 

párt parlamenti csoportja. Hir szerint Sarad- 

zsoglu külügyminiszter ezalkalommal beszá- 

mol az utóbbi hetek nemzetközi eseményeiről. 

rTimisoarai anyakönyvi hirek. A timisoa- 

tai anyakönyvi hivatalban a következő születé- 

eket jelentették be: Tillger Mátyás dr. cégjegy- 

ző Hanelore nevü leánya, Ferenti Alexamdru 

ldmüves Fabiola nevü leánya, Kristóf István 

tatossegéd Rozália nevü leánya, Erdélyi Antal 

müszerész Gertrud nevü leánya, Sipos Pál 

aranymüvessegéd Ferenc mevü fia, Nebert Ká- 

roly tanár Károly nevü fia, Theisz Gyula 
ma- 

pántisztviselő Gerlinda nevü leámya. Meghaltak 
: 

Nagy Ferenc 85 éves gyárvárosi lakos, Rechner 

Vilmos 56 éve korában, Csik Sándor A7 éves 

bankszolga, gyárvárosi lakos, Mircea Joanné, 

született Radut Elena 62 éves a kórházban, 

rapos Antalné, született Székely Katalin 44 

éves, Marcus Simonné Elena 31 éves, Bauer 
Pé- 

ter ö6 éves munkás, Eberle Jakab 4 éves heb- 

lingi gyermek a kórházban, Gáll Julianna 7 hó- 

napos, Deczki Sándor 4 hónapos. Házasságot 

lötöttee; Schummer Artur magántisztviselő 

Szliacsan Máriával, Focht Antal kereskedősegéd 

iczok Erzsébettel, Baumhof Péter mecha- 

Daniel Erzsébettel, Moldovan Viorel mü- 
egyetemi hallgató Varga Juliannával, Gere Jó- 

zsef szövőmester Wieland Zsuzsannával, Dán 

urel soffőr Dobosan Luechici Draghinaval. 

-Zsidók jelentkezése a timisoarai had- 

Miegészitő parancsnokságnál. Közötük a zsi- 

dóknak a timisoarai hadkiegészitő parancsnok 

ságnál förténő jelentkezésére voankozó kiva- 

talos közleményt. Kiegészitésül közöljük még 

zt, hogy 18 évtől 50 éves korig ielentkezni 

tartoznak azok a zsidók is, kiket bármilyen ok 
ál fogva felmentettek a katonai szolgálat alól. 
zek szeptember 4, 5 és 6-án a már közölt sor 
endben tartoznak jelentkezni. Felhivják a 

rsidók figyelmét arra, hogy a szakadt és meg- 

ongált katonai könyvecskéiket hozzák rend- 
e és tisztitsák meg. A hadkiegészitő parancs- 

kságná! való jelentkezésnél igazolni kell, 
ogy kifizették a törvény és szabályzat által 

előirt katonai illetékeket. A külföldön levő 
zsidók helyett megbizottjuk vagy egyik roko- 

jelentkezhet, vagy pedig nyomban az or- 
gba való visszatérésük után személyesen 
Ugyanakkor igazolniok kell az előirt kato- 

illeték befizetését. Mindazok, akik nem 

elentkeznek az előirt napokon, a törvény ál: 

előirt büntetésben részesülnek. 

eghalt, 1 ert megharapta a veszett 
utya. Eberle Jakab három éves lieblingi fiut 
osszabb idő előtt megharapta egy veszett ku. 

ellenére is egyre rosszabbra fordult ás 
éjszaka meghalt. 

LEGUJABB 

Szmolenszkkörzetéhenabolsevislacsapaiok 
minden kitörési kisérlete menhiusult 

Egy előretolt 
keletre 

Berlinből jelenti a Rador: 
német alakulat tegnap Szmolenszktől 

a Szmolenszk-Moszkva közötti autóut közleke 
dési csomópontját elfoglalva elvágta a szovjet 
csapatok visszavonulási utját. A német tüzér- 
ség itt több lőszerrel, fegyverekkel és katona- 

sággal megrakott gépkocsioszlopot megsemmi 
sitett, a bolsevisták százai elpusztultak. Este- 
felé a német csapatok erősitést kaptak, mely- 
nek segitségével egy ujabb acélgyürül fontak 

a bekeriteti szovjee csapatok köré, melyek 
számára most már nincsen menekvés. 

.......... ő " mévhte 

Japán vélemény szerint 

Egyetlen szikra elegendő a kirohbanáshoz 
Hat kereskedelmi hajót és egy cirkálót vesztettek az an- 
golok a sziciliai csatában - Japán zárolta az indiai partokat 

Római jelentés közli az olasz főhadiszál- 

lás közleményét, amely beszámol arró), hogy 

Szidi el Barranitól délre német repülőgépek 

ellenséges csapatösszevonásokat bombáztak. 

Kelet-Afrikában Gondar környékén angol kü- 
lönitményeket futamitottak meg az olaszok, 

egy Gondar felett megjelent gépet a légelháritó 

tüzérség lelőtt. Az ellenség augusztus 1-én éj- 

jel több bombát dobott le az egyik szardiniai 

helységre és Lampedusa szigetére. Anyagi kár 
és emberáldozata nem volt a támadásnak. 

A Havas-OFI ügynökség tokiói értesülése 
alapján Seizi Sakonju ellentengernagy, keres- 

kedelmi és iparügyi miniszter az ujságirók 
előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy 

a nemzetközi helyzet feszültsége kö- 
vetkeztében egyetlen szikra elegendő 

a robbanáshoz. 

Japán gazdasági helyzetével kapcsolatban meg 
jegyezte a japán miniszter, hogy a kivülről 
jövő l 1i 

gazdasági nyomás ellensulyozására a 
nagy-ázsiai térben levő országokkal 
fejleszti kereskedelmét, ezenkivül ipa- 

ri termelését olyan mértékben szervezi 
meg, hogy az összhangban legyen az 
ország nyersanyagforrásaival és a 

nemzetvédelemmel. 

Végül közölte a japán ellentengernagy, Hogy a 
kormány mindent megtesz, amit a helyzet 
megkiván. 

Az angol tengernagyi hivatal, az olasz 
tengerészeti szakértők és hitelt érdemlő kül- 
földi források szerint a julius 23-i, 24-i és 25-i 
sziciliai csatában az angol hajóhad a követke- 
ző veszteségeket szenvedtes: Hat kereskedelmi 
hajó egyenkint tiz-tizenötezer tonnával és a 

Fearles nevü torpedóromboló. A Nelson cir- 
káló, az Ark-Royal repülőgép-anyahajó, a Man 
chester cirkáló, egy Birmingham osztályu cir- 
káló és a 69-es számu torpedóromboló sulyos 
sérüléseket szenvedett. A csatában az angolok 
huszonhét repülőgépet veszitettek, az olaszok 
kilencet. 

Tokiói jelentés szerint a japán pénzügy- 
minisztérium augusztus 2-i érvénnyel zárolta 
a Japánban levő indiai javakat. 

fea/a aa Afó 

- Nagyarányu mozgalom Timisoarán a 
szegények segélyezésére. Barzotesca tábornok 
és Nasta Alexandru ezredes megyei prefektus 

valamint a közintézmények, az egyházak, az 

ipar és kereskedelem, a iótékonvsági egyesü- 
letek és számos előkelőség ielenlétében nyi- 
totta meg Pop Eugen főpolgármester tegnap 
délelőtt azt az értekezletet, amelv a kórházak, 
a sebesült és elesett katonák családjai és Timi- 
soara város szegényei segélyezésére megindi- 
tott mozgalom célját szolgálta. Barzotescu tá- 
bornok a hadsereg, Nasta Alexandru ezredes 
megyei prefektus a megye nevében csatlako- 
zott a segélymozgalomhoz, maid az egyes ki- 
küldöttek jelentették be csatlakozásukat a fő- 
polgármester által kezdeményezett segélyak- 
cióhoz. Erre a célra legalább husz millió leire 
van szükség. A befolyó összeget a város népjó- 

léti osztálya kezeli és juttatja rendeltetési he- 

lyére. 
- Dobroszláv Péter dr. meghalt. Buda- 

pestről érkezik a jelentés, hogy Dobroszláv Pé- 
ter dr. ügyvéd a magyar fővárosban hatvanöt: 
éves korában hirtelen meghalt. Dobroszláv Pé 
ter dr. a timistorontalmegyei Vingan született. 
ahol édesatyja kántortanitó volt. 1900-ban Ti- 
misoarán nyitott ügyvédi irodát és a megye és 
város közéletében mint törvényhatósági bizott 
sági tag és hirlapiró tevékenyen vett részt. A 
függetlenségi párt bánsági kerületének megala 
kitásában jelentős szerepet játszott. A világhá- 
boru után a magyar fővárosba költözött, ahol 
ügyvédi gyakorlatot folytatott. Hirtelen halá- 
lát fia Dobroszláv Péter dr. a zágrábi magyar 
követség sajtóattaséja és leánya, férjezett Ug- 
ron Istvánné gyászolja. 
Megszüntetik a németek ellen tiltott 

határátlépés miatt inditott eljárást. Dragalina 
Cornel tábornok és a német körzetvezetőség 
között megállapodás jött létre, amely szerint 
a német népcsoporthoz tartozó személyek el- 
len tiltott határátlépés miatt meginditott eljá- 

A gyermek állápota a Pasteur intézeti ke 

rást megszüntetik és a vádlottakat amennyi 
ben a birósági eljárás -nár folyamatban van, 
haladéktalanul szabadlábra helyezik. Megszün 
tetik azokat a pereket is, amelyeka német 
népcsoporthoz artozó személvek ellen rekvi- 

rálási kihágások miati indultak meg. 

- A központi románositási hivatal felhi- 
vása a vállalatokhoz. Bucurestiből jelentik, 
hogy a központi románositási hivatal julius 29 
i rendelkezésével kapcsolatban felhivia a kares 
kedelmi és ipari vállalatok figyelmél. hogy az 
augusztus 15-ig beküldendő alkalmazotti ki- 
mutatásban a zsidókra nézve a következő ada 
tokat kell közölniök a már ismertetett határ- 
időig: Név és előnév, pontos hivatali beosztás, 
mióta áll a vállalat szolgálatában, iskolai vég- 
zettsége, fizetése, egyéb pénzbeni vagy lermé- 
szetbeni járandósága, milyen intézkedés tör- 
tént eddig a vállalat, a központi románositási 
hivatal, vagy a munkaelhelyező hivatal kezde- 
ményezésére az illető alkalmazott pótlására. 

A aa 

Ugyeletes gyógyszertárak 
Timisoara: Vasárnap, augusztus 3-án a kö- 

vetkező gyógyszertárak éjszak gálatot: Belvárosban a Kun-gyógyszertár Gyárvárosban a Maszalits- és Zeiner gyógy- 
szertárak, Erzsébetvárosban a Sárga-gyógy- 
szertár, Józsefvárosban a Diana-gyógyszertár 
Mehalában a Corvin- és Fratelián a Banajoth- 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Beivá- 
rosban a Blumberg-gyógyszertár, Gyárvárosban 
a Jahner R.-gyógyszertár, Erzsébetvárosban a 
Maria-gyógyszertár, Józsefvárosban az Ung- 
váry-gyógyszertár, Mehalában a Corvin- és Fra- 
telián a Panajoth-gyógyszertárak. 

Trrimisoaran vasárnap és hétfőn a mozik mü- 
sora a következő: A pollo: Hazai dalok. 

pitol: Sólyomasszony. Thalia: Tavasz 
dése. Corso: Mister Mota vVeszélyben, 
teliamozi: Arulók. Roxymozi: A titok- 

Hétfőn, augusztus 4-én a következő gyógy- 

e
r
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Találja ki 
milyen kölnit használok legujabban! - 
mondotta mosolyogva őŐnagysága, amikor 
sietős korzói sétafikálása során két percre 
kegyeskedett szóbaelegyedni velem, a kö- 
zönséges járókelővel. A kérdés zavarba ho- 
zott, mert kölni Hlatot a közelben nem érez- 
tem, de annál fojtóbb „dohányillat" csapta 
meg szaglóérzékemet. Őnagysága ugyanis 
nagy dohányos. Saját bevallása szerint na- 

nta elsziv harminc cigarettát is. A körü- 
Ee terjengő „dohányillat? - ez talán 
enyhe kifejezés, de fedi a lényeget - min- 
dennél ékesebben bizonyitja, hogy valóban 
ez a tényállás. Napi harminc cigaretta. 
Kölniillatnak viszont semmi jele. 
- Náthás vagyok, nem tudom megál- 

lapitani, milyen kölnije van - válaszoltam 
kitérően. Pedig ugy a számon volt, hogy 
megmondjam: 
- Ez hamisitatlan Dorobanti-illat... 

Csak hát az ember nem lehet ennyire 

őszinte, ugyebár?... 
(komisz) 

- A patronázsmozgalom a hadbavonultak- 
ért. Bucurestiből jelenti a Rador: A szociális 
megsegités érdekében tevékenykedő patronázs- 
tanács a frontharcosok családjainak segélyezése 
céljából elhatározta, hogy együttmüködik a kor- 
mánnyal. Megtett minden intézkedést arravo- 
natkozólag, hogy a mozgósitottak családjai az 
államtól kapott pénzsegély kiegészitéseképen 
„családi pótlékot" kapjanak. 

- Né győzelmébe vetett meggyő- 
ződését hangoztatta Göbbels birodalmi minisz- 
ter. Berlinből jelenti a Rador: Göbels dr. biro- 
dalmi minishter többnapos értekezletre hivta 
össze a nemzetiszocialista népjóléti szervezetek 
vezetőit. Egyik beszédében Göbbels dr. utalt ar- 
ra, hogy a most folyó háboru a német fegyverek 
biztos győzelmét fogja eredményezni s rámuta- 
tott arra a nagy veszélyre, amit a bolsevizmus 
esetleges meglepetésszerü támadása jelenthetett 
volna a német népre. 

- Mozgalmas napok a francia belpolitiká- 
ban. Vichyből jelenti a Rador: De Brinon, a 
megszállott francia területek kormánybiztosa 
tegnap délben Vichybe érkezett. Délután kihall- 
gatáson jelent meg Pétain tábornagy, államfő- 
nél, majd Darlan tengernagy, helyettes minisz- 
terelnökkel folytatott megbeszélést. Hir szerint 
De Brinon több vezető politikussal fog még ta- 
nácskozni. 

... 

Felére csökkent a kanadai gépkocsitermelés. A 

kanadai termelésügyi miniszter bejelentette, hogy a 

jövő termelési idényben a gépkocsitermelést negy- 
vennégy százalékkal csökkentik. 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás, felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Mi 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro 

gériában kapható. 

= A londoni finn követ tegnap közölte 
Edemnmnel a finn- angol diplomáciai viszony meg- 
szakitását. Amszterdamból jelenti a NTI: Finn- 
ország londoni követe, Gripenberg pénteken este 
megjelent a brit külügyi hivatalban és közölte 
Eden külügyminiszterrel, hogy a finn kormány 
elhatározta a finn-angol diplomáciai kapcsola- 
tok megszakitását. Ennek következtében Vere- 
ker helsinkii brit követet London utasitotta, 
hogy kérje ki utlevelét. 

A TIMISOARAI MENTŐK TELEFONJA: 44-44 

Szövetkezeti alapra helyezik a bolgár mező- 
gazdaságot. A bolgár földmüvelésügyi minisz- 
térium közlése szerint az elmult évben huszon- 
egy községben a i földmüvesek kizárólag szövet- 
kezeti alapon müvelték földjüket. A kitünő ter- 
méseredmények következtében az idén ujabb 
regyvenkilenc községben dolgoztak szövetkeze- 
tekbe tömörülve a bolgár mezőgazdák. Minden 
földmüves a szövetkezetbe megművelendő föld- 

és mezőgazdasági eszközeit, valamint mun- 
káját hozza.A termésből földjéhez arányitva ré- 

szesül, mig a munka ellenértékét pénzben kapja 
meg. A pénzügyminisztérium ezeknek a szövet- 
kezeteknek nagyobb pénzügyi segélyt adott. A 
mult évben például l ilyen szövetkezet 
kétmillió levát kapott. 

SCHIEE BÉLA (TIMISOARA) 

Háromszor ment neki a halálnak 
a ráncosarcu koldusasszony, aki 
valamikor ünnepelt szinésznő vol 

A timisoarai Neptun-fürdő előtt, a virág- 
ágyat befogó kis cementkeritésen, ráncosarcu, 

öreg koldusasszony kuporog. Itt-ott igazit vala- 
mit molyrágta fakó fejkendőjén, vagy toldott- 
foldott kosarából palackot szed elő és iddogál. 
Nem érdekli a körötte lejátszódó élet, de egy- 
szerre mégis hirtelen felcihelődik. Járókelő jött 
arra, akit ismer és aki már messziről kérdi: 
- No mi az, müvésznő? 

ötvennyolc éves vagyok ma - mondja 
alázattal a ráncosarcu öreg koldusasszony - 
ma van a születésnapom. Az apám beirta az 
édesanyám imakönyvébe, hogy mikor szület- 
tem.. . Hja, már az édesanyám imakönyve sincs 

meg.. 
Ráncos, rongyos koldusasszony. aki az utca 

forgaasában rádöbben, hogy neki is van szüle- 
tésnapja . .! Koldusasszony, akit müvésznőnek 
titulálnak.. . Vajjon hogy fogja megülni ezt a 
napot? 

A születésnapi ajándék igen kielégithette, 
nagy meghajlással köszöni meg: 

- Ma legalább elmegyek a kocsmába és 
nyolc leiért megeszek egy levest. Két napja nem 
ettem főttet. 

„VAJDA MARGIT VAGYOK, DRAÁMAI 
SZINESZNŐ... 

- Maga müvésznő? 
- Hát ismer engem az ur... 
És csodálkozik, hogy akad, aki őt nem is- 

meri, mindjárt be is mutatkozik: 
Vajda Margit vagyok. Drámai szinésznő 

voltam Krecsányinál. . . Bizony, én is jobb napo- 
kat láttam. . 

Ki gondoita volna, hogy a ráncosarcu, vén 
koldusasszony, aki az utcán üli meg a születés- 
napját, a timisoarai szinészet egyik ünnepelt 
tagja volt és hogy fakó rongyai érdekes re- 
gényt takargatnak. Amilyet csak az élet képes 
irni! 

- Sziminövendék voltam három é évig Rákosi 
Szidinél, a Szidi-mamánál az akadémián. 

Boldog mosoly suhan át az arca barázdáin. 
Tenyerével mutatja: 
- Iyen alacsony asszony volt, ni... 
- Hát volt-e taps? 
- Tessék hagyni, nem jó még csak gondol- 

ni se rá. Olyan szomoru dolog, ha minden eszem- 
bejut... 

Csodálatosan kifejező a vén, barázdaszelte 
arc, szinte müvészi arekifejezés tükrözi vissza 
az érzelmeket. És ilyen továbbra is, amikor ez 
a rongyos, fejkendős koldusasszony az élete so- 
rát vázolja. 

KARTYA, NŐK, SIKKASZTAS. 
A koldusasszony életregénye, ahogyan ma- 

ga elmondja: .. . Az apám, de még a nagyapám 
is bányatilt volt. A nagyapám bátyja nagy- 
prépost volt Nyitrában. Garamszentkeresztről 
jöt értünk a hintó, ha meglátogattuk. Szininö- 
vendék lettem, aztán szinésznő. Miskolcon ját- 
szottam Palágyi Lajosnál, de Pesten is és Timi- 
soarán, meg másutt is. Aztán baj lett a hangom- 
mal, áttértem a drámához. Voltak szép mapok, 
ragyogók. Volt, hogy grófokkal, bárókkal mu- 
lattam a kávéházban, de a szivemet csak egynek 
adtam. Ugyszólván együtt nőttünk föl, alerdész 
lett. Mondták rokonaim, hogy boldogtalan le- 
szek vele, de nem hallgattam rájuk. Tönkre- 
tett... Kártya, nők, sikkasztás... Utoljára 
láttam, a ikor a miágháboru kitört. azóta sem 
tudom, hol van . 

mondja aztán hirtelen, bucsuzóul Vajda Maret 

mest tipegve elindult a Begapartra. Falábu k 

Hétfő, 1941. augusztus / 

Ujabb fejezet: Timisoarán még a régi s 
házban játszottam, amely leégett. Kedves este 
a szinház melletti kávéházban. A Piros bugy 
lárist, a Tatárjárást adtuk: 

Ő holdas este, 

Mért lett szivem veszte. .. 
Miért? .. . Ma magamra maradtam, senkim si 
csen, csak a Jóisten. Volt egy szinházi fodrá: 
aki dekorált engem. Utóbb vele maradtam. 

jártunk. Egyik helyen Fekete Mihállyal tala o 
tunk és száz-száz leit adott nekünk. Segény L. 
jos, 12 esztendeje, hogy meghalt Lugojo 
tüdővészben. Voltam aztán szolgálatban, nel 
fizettek semmit, de enni adtak. És most ko 
dulok. 

PARITTYAZó SUHANCOK, KOLDUSOK 
KIFOSZTÓJA, ÖNGYILKOSSAG 

Az egykori szinésznő, akinek 
romszobás lakása volt, ma megüli születés 
ját: .. . De most megyek, ide a Begára.. mi 
Sakodni, fésülködni. Csak azok a rossz gye 
kek ne volnának! A multkor is, amig mosako 
tam, a tulsó partról parittyáztak rám és cs 
foltak. . . Aztán akad itt zsebmetsző is, attól 
kell óvakodni. Nem kimél senkit. öreg koldu ! 
aludt a parti bokrok alatt, a zsebmetsző od: 
kuszott, felvágta kabátját és elvitte a koldvu 
száztiz leiét... Hogy hol lakom? Itt kinn. 
ahol lehet. Esetleg a Dóm-templom hátsó ajtaj: 
nak küszöbén. Egyszer ott akartam meghain 
Háromszor voltam öngyilkos. Még az uramm 
együtt voltunk és egyszer sztriehnint vettem b 
Máskor a gyárvárosi hid alá feküdtem, hog 
megfagyjak. Január másodikán volt ez, igen j 
emlékszem. Ujsággal takartam be az arcom: 
és ugy maradtam fekve egész éjszakán. Reggeh Ma 
egy ur jött vadászkutyájával és rámtalált. Mé 
akkor szép ruháim voltak és magasszáru sárg 
cipő a lábamon... Kérem, csak semmi feltüné. 
mondtam annak az urnak. . . Meg akartam ha 
ni, de ez a magánügyem .. .! Legutóbb meg 
Dóm-templom mögé feküdtem le az ajtóho 
hogy megfagyjak. Rettentő hideg volt, februá 
Ugy talált rám egy rendőr ,. . Bevitt az örsz 
bába, pokróccal betakart és reggelre kérdezt 
hogy vagyok? Nem kell-e kórházba mennem 
Isten ments! Sietve távoztam az irgalmas p: 
pokhoz, akik mindig jók velem és mindig adna 
valamit. Azon a napon pedig kivételesen gyóg 
szert kértem tőlük és látja, ma is itt vagyok . 
Háromszor mentem neki a halálnak és még mir 
dig élek... 

- Csőkolom a kezét, erőt, egészséget! - 

aki Krecsányinál játszott a etáráré 

dus állja el az utját: 
- Kell-e lyukas pénz? Ugyan cserélje b Vőyel 

van vagy öt leire való... 
De a ráncosarcu koldusasszony nem fog 

lalkozik ilyen „ügyletekkel." Ma a mult elevene 
dett fel előtte, a szülői ház képe. Ujból átélte é 
átérezte az életét, emlékezett a háromszobás la 
kásra, ma visszhangzottak lelkében a tapsol 
amelyek egykor neki szóltak és - és ma a szü 
letésnapját is meg akarja ülni. 

Eltipegett a Begához, mosakodni, fésülköd 
mi, hogy illően jelenjék meg a kocsmában. Meg 

a nyolc leies születésnapi levest, amelye 
már ugy vágyakozott. 

- Angol képviselő letartóztatása. A Rador 
stockholmi jelentése szerint Londonban letar- 
tóztatták Sir Herbert Paul Latham képviselőt, 
akit azzal gyanusitanak, hogy a haditörvénye- 
ket megszegte. 

- Adományok. A timisoarai dr. Kakuk- 
csecsemővédő és napközi gyermekotthon javá- 
ra Horváth Lajos (Ocna Muresului) 100 leit, 
Mühsammer Emma (Bazias) pedig 200 leit ado- 
mányozott. - Elekes István rokkant rikkancs 
számára Györgyösi és Pápa 500 leit adomá- 
nyoztak. 

Halálos baleset a buza behordásánál. 
Lazi Vasile tizenkilenc éves Sanmihaiul 
községbeli legény leesett a buzával megrakott 
szekérről. A fiatalember koponyaalapi törést 
szenvedett és nyomban meghalt 

! gyenek részt Willkie háborus uszitó mozgalmá i 

s 

- Heollywocd a fikubetrányok után a p 
litikai boirányok városa lesz? Washingtonbó 

jelenti az NTI: A katonai szolgálati idő meg 
hosszabbitásának kérdéséhez hozzászólv: 

Wheeler szenátor az amerikai filmipart azza 

vádolta, hogy háborus propagandát fejt ki 

Ugyanilyen elitélő módon nyilatkozott Whee 

ler szenátor Willkie. Stimson, Knox és Dono 

van személyéről is: ez utóbbit az Egyesült A 
lamok titkosrendőrsége főnökének nevezte 
Wheeler szenátor felolvasott egy losangelesi 
jelentést, mely szerint a hollywoodi filmipa: ' a 
tisztviselőit arra akarják kötelezni, hogy ve 

ban. Willkie erőlködése azonban minden ilyen 
mesterkedés ellenére meghinsult. 



1Az egészséges nevelés és a kiválasztódás 
pontjából reltétlenül szükséges, hogy az 

fjusagnak az életre történő előkészitésében az 

ormán áll a mindkétnembeli ifjuság számá- 
a cél elérése érdekében használandó utak 

ól önként adódik. Egy nép külső fennállását a 
fiak fiatal küzdőképes ereje tartja fenn. Ez- 

tel szemben a nők életerőtől duzzadó készsége a 
anép belső növekedését és fentartását biztositja, 

ihez ugyancsak szükséges a testgyakorlás ál- 
nevelés. A lányokban fel kell ébreszteni a 

t és a lélek természetes és egészséges erejét, 
i annak idején az áldozatkészség és az 

önbizalom forrása lesz. A testinevelés mindenek- 
UIIIMI előtt egészséges életmódot kiván. A lányok 

észségét fentartani és fejlődésében elősegiteni 
izonban csak a korunknak és a természetnek 

gfelelő módon összeállitott testgyakorlással 
et. Az ifjutól erejének teljes beleadását ki- 

ánhatja a sporttanár. A lányoknak nem sza- 
kimerülniök, hanem ellenkezőleg erőt kell 
mozniok, hogy későbbi nagy feladataik- 

A leányok testnevelése a népi 
életeélok szolgálatában 

nak mint asszonyok és anyák eleget tehessenek. 
Ezzel nem mondottuk azt, hogy a lányoktól egy- 
általában nem szabad sporteljesitményt kivánni. 
A lányokban is van becsvágy és ők is akarnak a 
sport terén valamit felmutatni. Az erőnek eme 
bizonysága hozza meg az önbizalmat, amely fel- 

tétlenül szükséges a lányoknál épenugy, mint a 
fiuknál egyformán megkivánt nagy, akaraterős 
teljesitőképességhez. A nőnek van még egy fel- 
adata: hogy hordozója legyen a népe kulturájá- 
nak. Ezen cél eléréséhez sokban hozzájárulhat a 
testnevelés, ha a természetes adottságokat már 
a kisleányoknál módszeres testgyakorlással elő- 
segitik. Ezzel mozdulataikat mindenféle gátlás- 
tól mentesekké teszik és a torna, valamint a 
ritmika által fölkeltik az érdeklődést a formák 
és a szépség iránt. Tisztultság, egyenesség mel- 
lett a testi és lelki kiegyensulyozottság az 
amnely meghatározza egy kultura helyes irány- 
vonalát. Tisztán, egyenesen és testileg-lelkileg 
kiegyensulyozottan tehet eleget a gyermekből 
asszonnyá fejlődött nő legjoban élethivatásá- 
nak, amellyel népe egészséges fennmaradását és 
kulturáját szolgálja. 

Spocthucel mindenfetőt 
A Róma-Kupában a horvát teniszezők nagy 

győzelme után, amelyet az olaszok felett arat- 
a helyzet a következő: 
1. Magyarország 3 2 - 1 7:9 4 
2. Németország 2 1 - 1 74 2 
3. Olaszorság 3 1 - 2 8:8 2 
4. Horvátorság 2 1 - 1 5:6 2 

: 
A Róma-Kupa legközelebbi mérkőzése való 
üleg a horvát-magyar mérkőzés lesz Zág- 

bbann. 
* 

A dán uszóbajnokságok női számainak ered- 
yeiről már beszámoltunk, most a férfi 

1, 200 m. mell: Poulsen 3:00.3, 4x200 m. 
orsváltó: DMG Kopenhága 10:59.3. 

. 

A holland teniszbajnokságokon van Swol 
zerepelt a legjobban. A kiváló holland teniszező 
megnyerte a férfi-egyest és van der Heyden-nel 

dményeket közöljük: 100 m. gyors: Peterson 

wA 

az oldalán, a férfi páros bajnokságot is. A női 

egyesben Couaueraue, a többszörös holland baj 

noknő győzött. 
* 

Tegnap kezdődött Magyarországon az er- 

gélyi uszókongresszus alkalmából megrendezett 

uszóverseny, amelyen 31 egyesület több mint 

300 nevezést adott le. 

Bodola-Tóth balszárnya lesz a NACnak 

Az ujpesti balszélső Tóth általános meglepetésre 

otthagyja a Hla-fehéreket és a NAC-ban akar 

szerepelni. Tóth a NAC-tól egy fakereskedést 

kap és azután már mint amatőr szerepel tovább. 
* 

Magyarországon megjelent a mindkétnem- 

beli ifjuság iskolai és iskolán kivüli sportolásá- 
nak egységes vezetéséről szóló törvény. A tör- 

vény szerint az OTT regszünk és orszer ve- 

zető irányitja majd a sportte ; et egy yitja maj zetől ből i 
országos sportközpont és egy szakért 

nevezett sportbizottság segitségével. 

A földmüvelésügyi minisztérium részletes tájé- 

atót küldött a mezőgazdasági kamaráknak az el- 
gzendő őszi mezőgazdasági munkálatokra és egyéb 
désekre nézve. A rendelkezés a gazdák részére kö- 
ező módon előirja a földek tarlózását. Akik ezt el- 

olják, a mezőgazdasági törvény értelmében 
tetik. A borsó zsizsikmentesitése ügyében 

minisztérium, hogy ebből a célból a gabona- 
mellett ciánkamrákat állitott fel, ahol a bor- 

mentesitik a féregtől és igy az hosszu 

eig eláll és hasznositható. 
A közelmultban felállitott gyümölcsizkészitő és 

zalógyárak teljes üzemben vannak. Jeleneg a kaj- 
málna feldolgozása folyik. A minisztérium el- 

őszi mezőgazdasági munkálatok elvészésére 
Nővelik az olajosmagvakkal, főzelékfélékkel és rizzsel bevetett terület 

nagyságát 

! 

! 

határozta, hogy a hadsereg és a polgári lakosság téli 
szükségletének fedezésére nagyobb mennyiségü szá- 
ritott főzelékfélét raktároz el. 

Közli továbbá a miniszteri leirat, hogy elkészült 

a jövő évi tavaszi mezőgazdasági munkálatok terve. 
A bevetendő terület nagysága nagyjában azonos ma- 
rad az ideivel, csupán az olajosmegvak, kel és föze- 

lékfélékkel bevetett területet növelik. Intézkedés tör- 
tént abban az irányban, hogy már az őszi vetések el- 
végzésére a gazdák az egyes vidékek éghajlati vi- 
szonyának és földjének legmegfelelőbb vetőmagot 
kapják. A röviddel ezelőtt bejelentett rizstermeiési 
akciót kiterjesztik és a rizstermelő gazdáknak hite- 

leket es egyéb kedvezményeket nyujtanak. 

MEGHOSSZABBITOTTÁAK AZ OLASZ- 
OMAN ARUCSERH- ÉS FIZETÉSI EGYEZ- 
El Most tért vissza Rómából az a román 
döttség, amely az olasz-román árucsere- és 
ési egyezmény ügyében tárgyalt az olasz 
talos körökkel. A megbeszélések végén alá- 
egyzőkönyv értelmében csekély változtatás- 
hónappal meghosszabbitották a jelenleg ér- 

yben levő egyezményt. 

áruda müködött az országban. Ebből a számból 
különleges 

uda. 

Harmincháromezer dohánytőzsde van az ország- 
A dohányjövedék vezérigazgatóságának kiadott 
tése szerint 1941 április 30-án 33 ezer 324 do- 

dohánytőzsde és 28 ezer 410 falusi országokban mincsen gyakeziati értéke. (Ita- 

zzezsazzen 

Fizetési könnyitések Franciaország megszállott 

és szabad része között. A vichyi kormány mest fe- 

jezte be tárgyalásait a párisi német megszálló ható- 

ságokkal a két országrész kozötti fizetési átutalások 

ügyében. Megengedték, hogy a jövőben a megszál- 

lott és szabad Franciaország között bármilyen ösz- 

szegü pénzt utalhassanak át. 

tőzsdén nem jegyzik az angol 

fontot és dollárt. A magyar Nemzeti Bank igaz- 

gatósága szombattól kezdve nem jegyezte az 
5 

kolta, hogy ennek a két valutának az európai 

dor. 

beocsátott kétszázalékos 

angol fontot és dollárt. Intézkedését azzal indo- 
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HETMILLIARDNAL NAGYOBB A DOHANY- 
JöVEDÉK KölTsSEGVETÉSE, A dohányjövedék 
vezérigazgatósága összeállitotta az 1941-42 évi 
költségvetést, amely 7 milliárd 308 millió leit tesz 

ki. Ebből az összegből 5 milliárd 900 millió leit vettek 
fel dohánynemüekből származó bevételre, robbanó 
anyagokra 165 millió leit, belföldi sóeladásra 540 
millió leit, külföldi sóeladásra 140 millió leit, do- 
hánynemüek kivitelére 7 millió 500 ezer leit, gyufa- 
eladásból származó járandóságra 250 millió 777 ezer 

leit, öngyujtóra 480 ezer leit. 

Megindul a szövetkezeti élet Bukovinában 
és Besszarábiában. A visszafoglalt területek gaz- 
dasági életének helyreállitásával egyidejüleg a 
szövetkezeti élet is megindul. Elsősorban hal- 
eó szövetkezetek kezdik meg müködé- 
üket. 

Szigoru adóellenőrzés kezdődik. A pénzügy- 
minisztérium közli, hogy augusztus elsejétől 
kezdve szigoru ellenőrzést lépetett életbe a négy 
százalékos rendkivüli nemzetvédelmi illetékre 
nézve, Az adóellenőrök utasitást kaptak, hogy 
ugy a fővárosban, mint a vidéken hatékony el- 
lenőrzést fejtsenek ki. A minisztérium felhivja 
az adózók figyelmét, hogy a közvetett adókat 
nemfizetés esetében a törvényileg megállapitott 
késedelmi kamattal hajtják be. A nemzetvédel- 
mi illeték elleni kihágók nevét közlik a sajtóval 
és a Nemzeti Bankkal, Közlik még, hogy fel- 
ügyelő bizottságok ellenőrzik az örökösödési és 
egyenértekadó kifizetését. Azokat, akikről meg 
az előirt adóvallomást erre a két adónemre, 
állapitást nyer, hogy nem adták bae kellő időben 
megbirságolják. 

Kőclajszállitó vagonok bérösszege. A köz- 
ellátási minisztérium rendelete értelmében a kő- 
olajtermékek szállitására szolgáló vasuti tar 
tálykocsik napi bérösszege kétszáz lei, Ehhez az 
összeghez hozzászámitandó a biztositási dij és 
az időszaki felülvizsgálási illeték. 

Fizetési pótlékot kapnak a besszarábiai köz- 
tisztviselők. A hivatalos lapban megjelent ren- 
delettörvény értelmépen a bukovinai és 
besszarábiai közintézményeknél és állami ható- 
ságoknál szolgálatot teljesitő tisztviselők tizezer 
lei havi fizetésig harminc százalék, tiz és husz 
ezer lei között husz százalék, husz ezer leien fe- 
lül tiz százalék fizetési pótlékot élveznek. Az ed- 
digi fizetéshez járult különböző pótlékokat a fel- 
emelt összeg után számitják. A fizetési pótlék- 
ból nem történik nyugdij- és adólevonás. 

Hivatalos devizaárifolyamok. (Az első 

szám a vételt, a második az eladást ielenti): 

Szabadforgalmu devizák (90 százalékos felár- 

ral): Dollár 187.60-195, svájci frank 43.55- 
45.26. Kliring devizák: Drachma 1.21-1.22 
dinár 2.808-3.05, német márka 59-60, szlo- 
vák korona (38 százalékos felárral) 4.68-4.77. 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn már- 
ka 2.50-2.50, török font 92-92. lira 9.50- 
9.50, francia frank (38 százalékos felárral): 
3.22-3.34, Font devizák (90 százalékos felár- 
ral): Angol font 757.44-787.26, egyiptomi font 
776.91-807.50, palesztinai font 760.29-700.21. 

2..z 2 

Hatácidő napfó 
AUGUSZTUS 3: 

Érvényüket vesztik az 1940 április 1-én ki- 
nemzetvédelmi illeték- 

bélyegek. A bélyegeknek négyszázalékos kibo- 
csátásura történő becserélését a pénzügyigazga- 
tóságok intézik. 

AUGUsSZzTUS4á: 
A nyersgumit cipőkészitésre használó ipar- 

vállalatok készletükről jelentést kötelesek tenni 

a nemzetvédelmi minisztérium hadfelszerelési 
államtitkárságának hadiipari ügyosztályához. 

AUGUSZTUS 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a 

napig kifizetendő. 
AUGUSZTUS I1: 

Azok a vállalatok, amelyeknek 1940 októb 
5 utáni keltezésü igazolás van a birtokukban a1 
ról, hogy a kérdésés vállalatnál nem müködöt 
románositási kormánybiztos, ellenőrző felügyel 
vagy különleges kormánybiztos, ezeket az igazo 
lásokat eddig a napig tartoznak eljuttatni a rc 
mánositási és telepitési államtitkársághoz. 
ADUGUSZTUS 15: 
vállalatok, társulatok, alapitványok és in- 

tézmények két példányban kiállitott kimutatást 

kell felterjesszenek a központi románositási hi- 

vatalhoz. Feltüntetendő az 1940 november 1-1 és 
1941 augusztus 1-i fizetési táblázaton szereplő 
alkalmazottak neve, iskolai végzettsége, népil 

vátartozandósága és fizetése. Zsidó alkalmazott 

taknál külön feltüntetendő az edee e 

azott tugyeésaz ke- rendelt román alkal 

dést jóváhagyó rendelk
ezés 

.
.
.
.
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Alkalmazás 
Rendes tiszta bejárónő a délelőtti órák 
ra felvétetik. Jelentkezni Timisoara 

IIL, Str. Petre Tegle 1, ajtó 3. (4605) 

GYŐGYSZERESZT vagy gyógy- 
szerésznőt diplomával, vagy anélkül, 
felétlenül megbizhatót, három nyelven 
beszélőt, hossza alkalmazásra, azon- 

nali belépésre keresek. Csillag gyógy- 

szertár, A. Gönczy, Alba-Iulia. (3064) 

Keresek abszolut megbizható idősebb 

nőt kisebb háztartás vezetésére. Mol- 

dovan, Timisoara III., Str. 1 Decem- 

prie 4. Jelentkezni 2-3 óra között. 
(1847) 

Fonókat, len és gyapjuban gya- 

korlottat felveszek. Arad, Banul 

Márácine 11/a. (3065) 

Románul beszélő nő, aki számlá- 

zásban jártas és kiszolgálásban se- 

gédkezik, festéküzletbe felvétetik. 

Cim a timisoarai kiadóban. (1888) 

Jó családból való szerény igényü 

15 éves leányt keresek gyermek 

mellé. Cim: Zaránd fényképészet, 

Pancota, Arad-megye. (3087) 

öres butor nélküli szép modern 
szoba Belvárosban augusztus 15-re 
kiadó. Bővebbet: Timisoara, Tele- 
fon 23-44. 

z 

Különbejáratu butorozott szoba für- 

dőszobahasználattal 1-2 személynek, 
esetleg teljes ellátással augusztus 

1-re kiadó. Timisoara IV., Mircea 
Voda 3. (4389) 

Bérbeadó két egymásbanyiló buto- 
rozott szoba Timisoara-erzsébet- 
városi villanegyedben augusztus 
15-re. Reflektánsok adják a timi- 
soarai kiadóba cimüket „Csendes 
lakó" jelige alatt. (1877) 

Adásvétel 
Varrógép, jó állapotban lévő, megvé- 
telre kerestetik. Cimeket a timisoarai 

kiadóba kérek. (4811) 

Jégszekrények, varrógépek, irodabe- 
rendezések, irógépek, hálószobák, 

ebédlők, matracok, ottománok, kerti 
butorok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombinált szo- 

bát, ebédlőt és teljes lakberendezést. 

Timisoara IV., Piata Küttl 2, az ud- 
varban. (3081) 

Elhelyezkedést igénylő korrekt nőt 

keres egyedülálló nyugdijas állami 

tsztviselő. Cimeket „Megértő" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kér. 
(31868) 

84 holdas tanyára, Valcani község 

határán, többtagu igamarhával 
rendelkező család kerestetik feles- 

munkára. A vetőmagot előlegezi a 

tulajdonos. Timisoara I., Str. Ady 

2, III. em. (Demian). (1880) 

Varrónő, mesterkönyvvel városi 
szalon részére felvétetik Erdek- 

lődni este 7-kor Haas-féle szabá- 

szati iskolában. Timisoara I., Pia- 

ta Unirii 5. (1869) 

! Amást keres 

MIELŐTT VENNE VAGY ELADNA 

külföldi vagy belföldi perzsát, antik 

butort, márkás porcellánt, ezüst disz- 

tárgyat, mutárgyat, festményt, szob- 
rot, Wertheimkasszát, irógépet, könyv- 
ritkaságot, lincleumot, irodaberende- 

zést - forduljon bizalommal az „AR- 

TA bizományi üzlethez, Arad, Strada 

Alexandri 5. (3060) 

Makulatura kapható a Déli Hirlap ki- 
adóhivatalában, Timisoara. (4500) 

Vennék diófurniros modern hálószo- 

bát. Cimeket a timisoarai kiadó bérek. 

(4831) 

Fényképészeti müterem elsőrendü 

vevőkörrel Hunedoarán és Alba-lulián 
eladó vagy bérbeadó. Foto Bach, Alba- 

Iulia. (30/6) 

Irodakisasszony állást keres, esetleg 
nyári szabadságokat helyettesit, gyer- 
mek mellé is megy. Cimeket a timi- 
soarai kiadóba kér. (4830) 

Nádszékeket befon olcsón egy vak. 
Timisoara, II., Str. Barbu Dela- 
vrancea 28. Wilverth. (4358) 

Intelligens 40 éves komoly özvegy- 
asszony házvezetőnői vagy más 
megfelelő állást keres. Ajánlatot 
„Perfekt háziasszony" jeligére a 
ümisoarai kiadóba kérek. (1879) 

Gyorsirónő, perfekt német, román, 
magyar levelező állást keres. Vál- 
lal óralevelezést, megy napszámra 
helyettesiteni koncentráltakat. Az 
ajánlatokat „Irodai munkaerő" 

jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rem. (1867) 

Házvezetőnőnek menne vidékre is 

szivesen, gazdaságba, esetleg ma- 

gányos urhoz, középkoru keresz- 
tény uriasszony. Leveleket Faj- 
baromfi tenyésztésben szakértő" 
ieligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (1872) 

npakás ! 

Szépen butorozott szoba villában egye- 
dmülálló szolid személy részére kiadó. 

MHMegtekinthető d. u. 4 óráig. Cim a ti- 
umisoarai kiadóban. c4810) 

Butorozott utcai szoba fürdőszoba 

riadó. Timisoara, IV., Str. Bratia- 
(1865) 

asználattal azonnal. vagy 15-ére 

Figyelem! Jégszekrények, recamierek, 
kasszák, iróasztalok, irógépek, varró- 

gépek, kombinált szobák, ebédlők, 

egyes butordarabok uj és használt ál- 
lapotban, óriási választékban legol- 
csóbban kaphatók. Keleti és belföldi 
szőnyegek nagy választékban! Ve- 
szünk teljes lakásberendezéseket, sző- 

nyegeket, ezüstöt, nemes porcellánt. 

Tempo bizományi üzlet, Arad, Fischer 

Eliz-palota. Telefon 19-75 sz. (3059) 

Huszholdas tanyásbirtok, prima, 
sik szántóföld a Crisul Negru mel- 
lett, esetleg két részben eladó. Cim 
Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 
8. szám. (3072) 

Pianino, jókarban levő, megvételre 
kerestetik. Cimeket a timisoarai 
kiadóba kérem. t1871) 

Vegyen egy pár vászoncipőt, ol- 
csóbb, mint egy pár feltalp. 
Bőrcipőjét tegye el télire. Gross- 
mann Sándor r.-t., Timisoara II., 
Piata Traian. Viszonteladóknak is 
eladunk. 1874) 

Garderobszekrény, lehetőleg tü- 
körrel, megvételre kerestetik. Ci- 
meket a timisoarai kiadóba kérem. 

(4930) 

Hustalan napokon nélkülözhetet- 
len tanácsadó a Mazdaznan-kézi- 
szakácskönyv. Kapható: Jachan 
könyvkereskedésben. Ara 35 lei. 
Timisoara, I. ; (1870) 

Eladó 3x2 perzsa mintáju arga- 
man szőnyeg. Arad, Bul. Carol 18. 
emelet 4. (3061) 

Sarok-házhely házzal, kerttel és 
gyümölcsfákkal, gyárnak is meg- 
felel, eladó. Timisoara, IV., Calea 
Sagului 44. szám, a villamos meg- 
állónál. (1864) 
.......... 
Ffőből müvésziesen laranoii 
disztárgyak, kefetartók, dohánykész- 
letek, könyvtámasztók, csillárok, álló 

és asztali lámpák, ; 

leszületek, Maria-reliefek, 
templemi és házi oltárok, 

szobrek, mindenaemü ajándéktárgyak 
szolid árak mellett kaphatók 

Szánthó Lásztó 
szobrászn üvésznél 

Timisoara III., Str. Memorandului 16. 

Egy „Trico-Record" rendszerü ké- 
zikötőkészülék eladó. Timisoara 
III., Str. Giurgiu 7. (i876) 

HEladó tiszti egyenruha magas 

alakra. Sapka, zubbony, kabát, 

vállszij, lábszárvédő. Cim: Timi- 

soara III., Str. Metianu 2. szám, 

emelet. Telefon 38-20. (1878) 

Drótszörü Foxterrierek, 6 hetes faj 

tiszta angol leszármazásu kölykök 

kaphatók. „Fazaneria Regala" Ca- 
sa-Verde (Vadászerdő). Telafon 

38-47. (1881) 

Brehm: Allatok Világa, 
18 kötet, legujabb magyar 
kiadás, 42001ei, bolti ár 9000 
továbbá különféle magyar, 
német és román könyvek 
eladók. Timisoara, Bulev. 
Reg. Maria 10. frafik 

Modern konyhabutor megvételre 
kerestetik. Cimeket „Készpénz" 
jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (4921) 

Utazóbőrönd, teljesen bőrből, el- 
adó. Megtekinthető szivességből 
Pokorny üvegkereskedésben, Timi- 
soara IV., Piata Dragalina 5. 

(1884) 
............ 

Haitschek-ügynökség 
Arad, Bul. Carol 17 (volt 46) 

Telefon 16-95 

Árak ezrekben: 

4000: Hotel Centralnál üzletház. 
3000: Főtér mellett luxusház. - 2500: 
belvárosi, emeletes, 14 lakás, nagy 

kert, jó jövedelem. - 2200: állomás- 
nál, 14 komplett lakás, nagy kert. - 
1500: Luther-templom táján 3, 2 és 1 
szobás lakások, parkett, fürdőszoba. 

= 1060: Kórháznál 2X3 szobás kom- 
plett lakás, raktárak, nagy kert. - 
950: Primaria táján 2 lakásos, fürdő- 
szobákkal. - 900: III. kerületben eme 
letes uj 3 szobás, parkett, fürdőszoba, 

több kis lakás, nagy kert. - 800: Bel- 

városban bérház, nagy front, 6 lakás, 

közmüvek, jó hozam. - 790: Szinház 

táján 3, 2 és 1 szobás, fürdőszobás la- 

kások,. - 780: Belvárosban, térre né- 

ző ingatlan, telekárban. - 600: III. 

kerületben 1%3 szobás, fürdőszobás 

kis lakás. nagy kert. - 550: Közkór- 

háznál 3 szobás, fürdőszobás, külön 

kis lakás, kert. - 525: Főuti féleme- 

letes sarokház. - 400: Mures-parti 

emeletes villa. - 350: Belváros 2 la- 

kásos. - 300: II. kerületben 1%2. 

Gyermekkórháznál magánház. - 110: 
1X1 szobás komplett lakással. - 200: 

Perneavai 2 lakásos. - Földek, tel- 
kek szöllők, csereingatlanok minden 

árfokozatban. 

ETÉSEI 
Hétfő, 1941. augusztus 4. 

Különféle 

Keresek Timisoara környékén egy ki- 
sebb gazdasági célokra berendezett 

farmot, földdel és épületekkel. infor- 

mációt ad dr. Ioan Subtire, Timisoara. 
Telefon 19-91. D. u. 6-7 óra között. M 

(4700) 

45 holdas gazdaság tanyaval, töke- 
erős egyénnek felesbe kiadó. CCim a 
timisoarai kiadóban. t1953) 

Pályazat 
A fibisi róm. kat. magyar isk 

laszék pályázatot hirdet 

egylanerős osztatlan iskoláloz 
Okleveles és román vizsgával bir 
tanitók, esetleg tanitónők pályáza 
tukat 1. évi augusztus 20-ig küld- 
jék el Parohia rom. cat. Masloc, 
Jud. Timis-Torontal cimre. Az 
állás szeptember 1-én töltendő be 
Fizetés az egyházmegyei táblázat 
szerint. 

Fibisi róm. kat. magyar iskolaszók 

Ezlethelyiség a II. kerület legfor- 
galmasabb helyén kiadó. 4X14 mé- 
ter, bármilyen üzletnek alkalmas 

udvarra is külön kijárattal. Timi- 
soara, II., Str. Dacilor 10. (Dr. Ko- 
vács-patikánál). Telefon: 38-48. 
Nagy szalaggyár. (3082) 

Bucurestibe utazunk hetenként. El- 
vállalunk mindenféle megbizást. 
„Central" iroda, Timisoara I., Str 
Vasile Alexandri 4, az udvarban 

(1852) 

Poloskairtást, parkettasurolást ga- 
rancia mellett vállal Lovas, Arad, 
Bulev. Regina Maria 18, házmes 
ternél. s061) 

Doporala temelkezési semélyenyesülel m- 
Timisoara - Elisabetin. Vezérképvise- 1 
let: Arad, Str. Iosif Vulcan Nr. 10. 
Felvesz tagokat 15-85 évig orvosi 
vizsgálat nélkül. Irassa be öreg hozzá- 
tartozóit. Fiatalok részére külön se- 

gély házasság, baleset, szülés és kato- 

nai szolgálat esetén. Kérjen prospek- 
tust. Ögynökök felvétetnek. 

Mác 150 lejért is igen szép paplant 
készit Glück, Arad, Str. Baritiu 8, 
zs1idóiskola közelében. (2960) 
mzmmm 
PALYAZATI HIRDETÉS TANARI 

284/1941. 

A Brasovi Ref. Kereskedelmi Li- 
ceum Előljárósága pályázatot hirdet 
az 1943/421ik iskolai évre: 1. Román- 
francia, 2. számtan-fizika-kémia, 3 
természetrajz - földrajz - történelem, 
vagy ezekkel rokon szakcsoportu ta- 
nári állásokra. Pályázóknak licentá- 
val, pedagógiai szemináriummal kell 

rendelkezniök, de pályázhatnak azok 
is, akik Kereskedelmi Akadémiát vé- 
geztek. Javadalom a Ref. Egyházke- 
rület fizetési táblázata szerint, inter- 

nátusi felügyelet teljes ellátás ellené- 
ben. 
PPályázatok 1941 julius hó 31-ig 
nyujtandók be a Brasovi Ref. Keres- 
kedelmi Liceum Igazgatóságához. (Li- 
ceul Comercial Ref. de Baieti din Bra- 
sov, Calea Victoriei Nr. 7.))) 

uhász Bttil?: 

c. tanulmánya kiadókivata 

n31 
lunkban kapható. Ara 20 lei. 

Nyomatott a Tipograria aMunca" körforgógépén, Tmisosr.: 


